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SCRIITORULUI DUILIU ZAMFIRESCU 
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În oraşul Focşani, în parcul din Piaţa Unirii , amplasat pe 
latura de sud a biserici i  "Sfântul Ioan Botezătoruf', se află 
monumentul înălţat de către locuitorii oraşului în memoria lui Dui l iu 
Zamfirescu, scri itor, d iplomat, om politic şi academic ian, unul d intre 
pionierii romanului modern . 

Scriitorul Dui l iu Zamfirescu s-a născut la 30 octombrie 1 85 8  

l a  P lăineşti sau Plagineşti, după numele unui mare proprietar local, 
Al. P lagino 1 •  Copi lăria şi-a petrecut-o la Focşani, unde se afla 
domicil iul stabil al părinţilor săi - Lascăr şi Sultana Zamfirescu. După 
mai multe locaţii ,  părinţii şi-au construit propria casă ,,pe actualul 
Bulevard Bucureşti, nr. 24. Era o clădire umbrită de pomi. cu intrarea 
principală străjuită de tufe de trandafiri . .  . În vecinătate se ridica 
trufaşă, înconjurată cu gard de fier şi prevăzută cu un peron larg, 
casa lui Dumitru Sunionescu Râmniceanu (alias Tănase Scatiu) şi a 
Elenei nepoată a lui Pavel Mincu" 2 . 

Studii le primare le-a făcut în Focşani, la Şcoala Primară nr. 1 ,  

iar cele gimnaziale la G imnaziul din Focşani înfiinţat în anul 1 866 şi  
care astăzi poartă numele de Colegiu l Naţional " Unirea", unde se 
găsesc foi le matricole în care îl găsim pe Duil iu Zamfirescu înscris 
între anii 1 869 - 1 873 ,  când absolvă, cum era numit atunci, cursul 
inferior de l iceu 3 .  

1 Al .  Săndulescu, Pe urmele lui Duiliu Zamjiresr.:u, Editura Sport - Turism, 
Bucureşti .  1 989, p. 22. 
� ibidem, p. 23 . 
3 ibidem, p. 24. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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În anul 1 873 a p lecat la Bucureşti spre a-şi continua studi i le 
l iceale la Liceul , ,Matei Basarab" şi pe cele universitare, unde obţine 
l icenţa în Drept în anul 1 880 � .  

După term inarea studii lor a funcţionat ca avocat la Hârşova şi 
Târgovişte, apoi s-a stabi l it la Focşani ,  în anul 1 88 1 .  ca avocat la 
Barou) din oraş. În anul următor, 1 882, s-a mutat la Bucureşti, ca 
redactor la "România literară", iar câţiva ani mai târziu, în 1 885 ,  şi-a 
început lunga sa c;rieră diplomatică (de peste 20 de ani) 

5
, la început 

ca ataşat de legaţie pe lângă Ministerul Afacerilor Externe, iar din 
1 888 ca secretar de legaţie la Roma. La Roma,unde s-a şi  căsătorit, a 
stat 1 8  ani, până în anul 1 906, când a revenit în ţară ca secretar general 
la Ministeru l de Externe. 

La 1 apri l ie 1 888 a devenit membru corespondent al 
Academiei, iar la 1 apri l ie 1 908 a devenit membru titular al acestei 
instituţi i .  

A tăcut parte şi din Comisia Europeană a Dunării din anu l 
1 909 6, care-şi avea sed iul la Galaţi, ceea ce i-a perm is să viziteze mai 
des oraşul Focşani în care şi-a petrecut copi lăria, precum şi Faraoanele 
unde avea un conac. 

În anul 1 9 1 8 a intrat în politică, în partidul Liga Poporului  al  
generalului Averescu, în anul 1 920 fi ind ales ch iar senator de Putna, 
apoi ministru de Externe în guvernul  Averescu, post pe care-I 
părăseşte pentru preşedinţia Camerei Deputaţilor 7. 

Doi ani mai târziu, în anul 1 922. pe 3 iunie, se stinge din v iaţă 
la Agapia. Este înmormântat la Focşani, în Cimitirul Sudic, alături de 
tatăl şi fiu l  său Lascăr 8 . Înmormântarea a avut loc în ziua de 6 iunie 
1 922, la aceasta participând personal ităţi focşănene, reprezentanţi ai 
scriitorilor, miniştri, printre care am intim pe: "D-1 Colonel 

4 Valeriu Anghel, Alexandru Deşliu, Vocaţie şi destin. 600 de fişe - portret 
pentru un tablou spiritual - istoric al judeţului Vrancea, Editura Sport -
Turism, Bucureşti ,  2000, p. 3 1 4 .  
5 Ibidem. 
6 Ibidem, p. 3 1 5 .  
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 

1 00 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Consideratii privind ridicarea unui monumenl scriitorului Duiliu Zamfirescu 

Condeescu, trimisul Palatului Regal. Au adus ultimul salut marelui 
dispărut; 

D-nii: Brătescu - Voineşti, din partea Academiei Române; 
V. Mamigonian, prefectul judeţului; L. Mrejeru, vice -

preşedintele Camerei Deputatilor, din partea Camerii. Bilciurescu, 
ministrul plenipotenţiar. din partea Ministerului de Externe: Colonel 
C. Barca din partea Armatei: Cudalbu, În numele fostului guvern 
averescan; 1. P. Rădulescu, din partea organizatiei partidului 
poporului din localitate; Trancu - Iaşi, despre opera literară a 
marelui dispărut" 9. 

A fost atras de plaiurile natale, e l  reîntorcându-se "cu emoţie 
către aceste meleaguri pe care le evocă sau zugrăveşte nu o dată În 
opera sa" 10 • 

Aici, "se Întâlnea cu Vlahuţă, Mincu, Nicolae Grigorescu şi 
Pătraşcu, poetii Olănescu - Ascanio şi Teodor Şerbănescu etc" 1 1 • 

Despre vizitele sale la Focşani îşi aminteşte chiar unul d intre 
oameni i  locului, fost prefect al judeţu lui Putna, Vas ile Ţiroiu, care în 
anul 1 908, pe când era elev la un liceu din l aşi, venit în vacanţă la 
Focşani ,  se afla în grădina publ ică a oraşului ca să asculte muzica 
d irijată de Lucio Vecchio. La un moment dat acesta se opreşte la 
apariţia unui grup "În care am eţflat imediat că se apa Duiliu 
Zamjirescu cu prietenul său Al. Vlahuţă, cu vărul său 1. Mincu şi alţir' 
1 2 .  Grupul se îndrepta spre strada Cuza Vodă unde se construia 
clădirea tribunalu lu i după planurile întocmite de vărul său, arhitectul 
Ioan Mincu. 

Foarte legat a fost Dui l iu Zamfirescu de oraşul copilăriei -

"unde revenea cu sentimentul permanent de acasă", din amintiri le 

9 1 .  M.  Dimitrescu. [.,semnări cu privire la oraşul Focşani, cu o prefaţă de 
G. G. Longinescu Profesor Universitar. Tipărit cu pri lejul congresului Ligii 
Culturale dela Focşani din 28 şi 29 Iunie 1 93 1 ,  Institutul de Arte Grafice 

"Bucovina", 1. E. Torouţiu, Bucureşti. 1 93 1 , p.  73 . 10  Al. Săndulescu. op. cit., p. 25 .  1 1  Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A. N. Vn.), fond 
personal  Vasile Ţiroiu, dosar nr. 7, f. 34. 
12 Ibidem, dosar nr. 1 8, f. 23 .  
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sale răzbătând până astăzi aspectele oraşului  de la finele secolu lui al  
XIX-lea şi începutul secolului al  XX-lea, unde "casele şi prăvăliile de 
pe vremea lui Kir Pavel Mincu, cele mai multe din paiantă şi 
nuiele . . .  Începură a fi in locuite cu clădiri de zid şi invelite cu tablă. 
Mai ales casele <<boiereşti> >  (ale Stamatineştilor, Apostolenilor, 
Robeştilor, Dăscăleştilor) schimbă Înfătişarea urbei prin arhitectura 
lor neoclasică . . .  N.egustorii ce-şi a/iniară prăvăliile pe aceeşi stradă 
Mare a Unirii, străbătând oraşul de la Nord la Sud. . .  Străzile 
încep . . .  săjie pavate cu piatră cubică . . .  Grădina Mănăstirii .�f Ioan . . .  a 
fost transformată în grădină publică . . .  s-a construit de către noul 
proprietar (actorul Ioan Lupescu), În 1871, primul teatru din 
Focşani . . . " 1 3

• 

Şi-a iubit nu numai locurile nata le, dar şi pe oameni i  acestor 
locuri, zugrăvind în opera sa viaţa de provincie şi chipuri ale 
acesteia 1 4 . 

Din povestirea "În război" răzbat pînă la noi ecourile lupte i 
eroice a celor care şi-au jertfit v iaţa pe câmpul de onoare al Războiului 
Neatârnării precum şi pe cel al  Războiul de Independenţă pe care îl 
aprecia ca pe "cel mai mare eveniment al vietii noastre" care trebuie 
pus în "lumina vie faţă de generaţiile viitoare" 1 5 ,  totodată glorificând 
v itej ia ostaşilor români ale căror oseminte odihnesc în pământul 
Vrancei .  

Pentru a-i păstra vie am intirea, focşănenii ,  l a  împlinirea a 
1 O ani de la moartea scriitorului şi diplomatului focşănean - Dui l iu 
Zamfirescu - au hotărât comemorarea acestuia, precum şi rid icarea 
unui monument. În acest scop s-a constituit un comitet de comemorare 
a 1 O ani de la moartea scri itoru lui, din in iţiativa Federaţiei Corpului 
Didactic Putnean şi a autorităţi lor locale. Sărbătorirea trebuia să aibă 
loc în data de 5 iunie 1 932, aşa cum reiese din inv itaţia comitetului 
focşănean, trimisă la 25 mai 1 932, directorului Teatru lui Naţional din 
Bucureşti: 

1 3 Al. Săndulescu, op. cit., p. 27 - 28 .  
1 4  Cezar Cherciu, Vrancea şi  Ţinutul Putnei - o lume de altădată. 1 921  -

1 945, Editura Andrew, Focşani, 2005, p. 24. 
1 5  Ibidem, p. 24 - 25 .  
1 02 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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"Domnule Director, 
Federaţia Corpului Didactic din localitate, un grup de 

cetăţeni şi autorită[ile din oraşul Focşani, de unde Îşi trage obârşia 
scriitorul, academicianul şifostul diplomat Duiliu Zanţfirescu, au luat 
iniţiativa ca În ziua de 5 Iunie a. c. , să comemoreze pe marele literat, 
la Împlinirea celor zece ani dela moartea sa. Cu onor vă rugăm să 
binevoi{i a lua parte . . .  la această pioasă prăznuire. În acest scop. 
rugăm să acceptaţi a face parte din comitetul acestei serbări sau a 
delega altă persoană care să participe la festivitate şi dacă e posibil 
un Domn sau o Doamnă Artistă să citească din operile marelui 
scriitor. 

În trăsături generale, programul ar consta dintr-un parastas 
oficial la mormântul scriitorului În ziua de duminică 5 iunie a.c. la 
ora 1 1, iar seara la ora 21  la Teatrul Maior Gh. Pastia din Focşani, 
va.fi un festival artistic - cultural. 

Având deosebită onoare a vă Încunoştiinţa despre această 
iniţiativă, aştept binevoitorul răspuns . . . " 16 •  

Printre alţi  inv itaţi figura şi S indicatul Ziariştilor d in 
Bucureşti, care la 24 mai 1 932 răspundea comitetu lui focşănean că 
acceptă invitaţia: ,.Ca urmare la adresa Dvs. din 1 7  mai a. c., avem 
onoarea să vă comuniciim că Comitetul Sindicatului nostru În şedinţa 
de la 23 Mai a. c. , a delegat pe Domnul Nicolae Georgescu, Vice 
Preşedinte al Sindicatului, care să reprezinte Sindicatul Ziariştilor din 
Bucureşti la comemorarea marelui scriitor Duiliu Zam.firescu" 1 7 .  

De la această comemorare nu putau l ipsi rudele scri itoru lui  
care şi-au confirmat prezenţa prin scrisoarea de răspuns, din 24 Mai 
1 932, trimisă pe adresa Prefectu lui :  

1 6  A. N. Vn., fond Prefectura Judeţului  Putna, dosar nr .  I I I  1 1 932,  f. 3 1 1 . 
1 7 Ibidem, f. 3 1 5 . 
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. , Iubite Domnule Stoenescu, 
Am primit cu cea mai mare plăcere invitaţia D-voastre şi a 

D-lui 1. P. Rădulescu la comemorarea defunctului nostru părinte 
Duiliu Zamfirescu. 

Voi veni la Focşani, împreună cu .sofia, sâmbătă 4 Iunie ora 
1 .. 1 8  '1 p. p. o 

Neputâqd onora invitaţia comitetului pentru ziua de 
5 iunie 1 932, fiul scriitorului ,  Alexandru Duil iu Zamfirescu * ,  

solicita comitetu lui amânarea acestui eveniment pentru o a ltă dată, aşa 
cum reiese d intr-o adresă ce poartă data de 2iunie, prin care Prefectul 
anunţa: "Cerându-mi-se de către Domnul Alexandru Duiliu 
Zamjirescu, însărcinatul de afaceri al României la Haga şi fiul 
marelui scriitor Duiliu Zamjirescu, amânarea comemorării părintelui 
său, care se proectase pentru ziua de 5 iunie a. c. , am onoarea a vă 
încunoştiin(a că am convenit la aceasta şi despre care am onoare a va 
comunica. 

Veţi fi informat ulterior despre măsuriie ce vom lui" 1 9 •  

1 8  Ibidem, f. 3 1 8. 
• Alexandru Duiliu Zamfirescu ( 1 892 - 1 97 1  ). Pe numele său adevărat 
Alexandru Antonio Lascăr Cesare s-a născut la 1 8  martie 1 892, la Roma. A 
primit o educaţie aleasă: studii gimnaziale şi l iceale la Roma şi Paris, studii 
universitare la Paris, unde obţine l icenţa în Litere la Sorbona ( 1 9 1 2) şi la 
Bucureşti unde-şi susţine l icenţa în Drept ( 1 9 1 3 ); absolvent al Şcoalei de 
Ştiinţe Pol itice din Paris ( 1 9 1 4 ). Aparticipat ca voluntar în Campania din 
1 9 1 3  şi a luptat în Războiul de Re întregire a Neamului ( 1 9 1 6  - 1 9 1 8). S-a 
consacrat carierei diplomatice: ataşat în Ministerul de externe ( 1 9 1 5), secretar 
de Legaţie la Roma ( 1 martie 1 9 1 8  - noiembrie 1 92 1  ), la Berlin ( 1 92 1 -
1 924 ), la Haga ( 1 august 1 929). Rechemat în Administraţia Centrală 
( 1 august 1 932), a fost numit director ajutor la Direcţi unea Protocolului ş i  
Cancelariei Ordinelor ş i  însărcinat cu conducerea Diviziunii Tratatelor 
( 1 iulie 1 933). La 1 decembrie 1 933 a fost numit ministru plenipotenţiar la 
Rio de Janeiro ( 1 februarie 1 934) şi la Varşovia ( 1 934 ). Publică scrieri cu 
caracter memorial istic :  Pe căi de miazăzi ( 1 946), Fără frac şi joben ( 1 952), 
Perfec{ii diplomaţi ( 1 962), Da/laban de Sarachier ( 1 965), Macumba Carioca 
( 1 968). 
19 Ibidem, f. 320. 
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La comemorarea care se pregătea au mai fost invitaţi şi 
reprezentanţii Societăţii Scri itorilor Români care au răspuns afirmativ, 
printr-o adresă trimisă Prefectului  în data de 23 mai 1 932 :  

. .  Domnule Prefect, 
Cu privire la adresa Dvs . . .  , avem onoare a vă face cunoscut 

că Societatea Scriitorilor Români vă mul(umeşte din suflet pentru 
frumoasa iniţiativă ce-a{i luat de a comemora un deceniu dela 
moartea marelui scriitor Duiliu Zamfirescu. 

Societatea Scriitorilor Români va fi reprezentată la această 
festivitate prin preşedintele ei . . .  " 2° Corneliu Moldovan * .  

Participarea l a  acest eveniment şi-a anunţat-o ş i  Academ ia 
Română, al cărui membru fusese chiar scri itorul comemorat: 

.. Domnule Prefect, 
Răspunzând invita(iunii din scrisoarea D-voastre dela 

1 7  Maiu curent, avem onoare a vă face cunoscut că Academia 
Română, în şedinţa dela 20 Maiu curent, a decis să iea parte la 
Comemorarea - pornită din lăudabila D-voastre ini(iativă şi a 
Federafiei Corpului Didactic din Focşani - a marelui literat şi 
neuitatului nostru coleg Duiliu Zamjirescu. În acest scop Academia a 
delegat pe colegul nostru corespondent D-1 Marin Simionescu -
Râmniceanu să o reprezinte la acea solemnitate" 2 1 •  

20 ibidem, f. 3 1 7. 
* Corneliu Moldovan ( 1 883 - 1 952), poet, pub l icist, prozator, dramaturg, 
eseist, a fost Preşedintele Societăţii Scriitorilor Români de şase ori: 2 1  mai 
1 92 1 - I l  iunie 1 922; I l  iunie 1 922 - 1 7  iunie 1 933 ;  2 1  februarie 1 932 - 1 9  
martie 1 93 3 ;  1 9  martie 1 933  - 1 8  martie 1 934; 1 8  martie 1 934 - 7 apri l ie 
1 93 5 ;  1 7  apri l ie 1 93 5 - 3  mai 1 936.  2 1  ibidem, f. 3 1 6 . 
* *  Marin Simion eseu - Râmniceanu ( 1 883 - 1 964) a urmat studii de 
estetică şi fi losofie la Universitatea Charlottenburg din Berlin; colaborator 
din 1 905 la revista "Luceafăruf'; 1 9 1 3  editează "Propi/ee artistice"; 1 9 1 3  
ales membru corespondent a l  Academiei Române; în 1 920 publică împreună 
cu Vasile Pârvan şi Dimitrie Gusti volumul ,.istoria Artet'; a fost prezent în 
viaţa politică, şti inţifică ş i  culturală a ţări i ;  publică studi i  de politică, 
sociologie, economie. 

1 05 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Marin Simionescu - Râmniceanu ** se înrudea cu fami l ia 
Zamfirescu, iar tatăl acestuia, Dumitru S im ionescu - Râmniceanu, un 
"tip cu aer draconic i-a slujit ca model scriitorului pentru Tănase 
Scatiu . .  .În ceea ce priveşte viaţa de familie pare a fi  fost un generos, 
ţinând casă deschisă pentru rudele mai strâmtorate, cum era familia 
lui Duiliu Zanţfirescu, şi pentru scriitori şi artişti" 22• 

O invit�ţie a fost trimisă cadrelor didactice şi elevi lor din 
local itate prin reprezentantul acestora, subrevizorul şcolar, în care se 
amintea de comemorarea scriitoru lu i  la cei zece ani de la d ispariţia sa 
şi de organizarea unui parastas şi a unui festival la teatrul din oraş, ş i  
ruga "a participa şi Dvs. Împreună cu membrii corpului didactic şi 
elevii. 

În vederea acestei comemorări, veţi ruga pe D-nii membri ai 
corpului didactic, să vorbească elevilor în clasă despre viaţa şi opera 
lui Duiliu Zan�firescu" 23.  

La comemorare a fost chemat şi  N icolae Petraşcu * care, 
student fi ind la Facultatea de Litere şi Drept din Bucureşti ş i  
frecventând "Intim cluh", 1 -a cunoscut pe Dui l iu Zamfirescu cu care 
leagă o strânsă prietenie. Ca răspuns la invitaţia făcută, acesta a trimis 
Prefectului o scrisoare prin care îşi exprimă regretu l că nu poate 
participa la eveniment: "am părerea de rău foarte sinceră, de a vă 
Înştiinţa că Împrejurările de faţă nu-mi permit a fi alături cu D-stră in 
ziua comemorării regretatului meu amic şi distinsului poet Duiliu 
Zamjirescu. 

22 Al .  Săndulescu, op. cit., p. 1 6 . 
23 A. N. Vn., fond Prefectura.Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. I I I  1 1 932, 
f. 323 . 
* Nicolae Petraşcu ( 1 859 - 1 944), s-a născut la Tecuci ,  judeţul Galaţi .  A fost 
d iplomat, scriitor, memorialist, publicist, istoric şi critic de artă; Şcoala 
primară la Bârlad; între ani i  1 880 - 1 884 a urmat Facultatea de L itere ş i  Drept 
a Universităţi i  din Bucureşti; în 1 885 începe cariera politică fi ind ataşat la 
Ministerul de Externe; 1 889 - Şef de cabinet la P .  P. Carp; 1 889 - Secretar de 
legaţie la Paris; 1 890 la Istanbul; 1 892 se retrage din viaţa politică. A 
colaborat la reviste l iterare: "Convorbiri Literare", "Constituţionaluf'; în 
1 895 editează revista "Literatură şi artă română"; între ani i  1 93 1 - 1 93 5  este 
conferenţiar la Societatea Radio. 
1 06 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Cu sufletul şi cu inima sunt lângă D-stră şi iau parte la 
frumoasa D-stră faptă care onorează tot atât de mult pe comemorat 
cât şi pe cei ce au luat initiativa acestei sărbători. 

Vă exprim, Domnule Prefect, felicitările mele cele mai . ,, 24 smcere . . .  . 
Din motive bine întemeiate comemorarea scri itoru lui Dui l iu  

Zamfirescu a fost amânată pentru luna octombrie a acelu iaşi an, dar 
pregătirile şi invitaţi i le se fac încă d in luna septembrie când, în ziua de 
26 ale lunii ,  Prefectul inv ita pe cei din comitetul de comemorare să se 
întrunească la Prefectură pentru "a se fixa programul sărbătoririi în 
toale detaliile" 25 .  

La 1 octombrie 1 932, Prefectul împreună cu preşedintele 
Federaţiei Corpului Didactic, reînoieşte invitaţia lui Alexandru Dui l iu 
Zamfirescu, pe atunci m inistru plenipotenţiar ş i  însărcinatul cu afaceri 
al Român iei la Haga, căruia îi aducea la cunoştinţă următoarele :  
,,comitetul local pentrl! comemorarea marelui scriitor şi ilustrul 
Domniei - Voastre părinte Duiliu Zamjirescu, a fixat ziua de 
23 Octombrie pentru această pioasă şi înăl{ătoare sărbătorire la care 
vă rugăm în mod deosebit, să binevoiţi a participa" 26. 

La 7 octombrie 1 932, comitetul scria lui N icolae Petraşcu, 
reînnoindu-i inv itaţia: 

"Domnule Petraşcu, 
Vă mulţumim foarte mult pentru ideia ingenioasă ce a{i avut 

de a da Ţărei şi fumei întregi o cuvântare la radio despre Duiliu 
Zamjirescu, luni seara la 7. 

Vom asculta-o cu multă plăcere. Câteva cuvinte spuse la 
serbare din partea prietenului celui mai de aproape al lui Duiliu 
Zamjirescu, ar fi dat un farmec deosebit festivită{ei, farmec pe care 
noi nu-l vom putea înlocui câtuşi de puţin. 

24 Ibidem, f. 3 1 4 .  
2 5  Ibidem, f. 327. 26 Ibidem, f. 330.  
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De aceea. dacă nu vă deranjăm prea mult, noi tot sperăm să 
vă auzim şi aici Duminică şi Luni seara la radio"27• 

Pe adresa Prefectur i i  Putna, la 1 7  octombrie 1 932,  s-a primit o 

scrisoare d in  partea Societăţi i  Scri itori lor Români prin care se 

înc unoşti inţa că aceasta a "delegat la comemorarea marelui scriitor 
Duiliu Zamjirescu pe Dl. Ion Pillat *, vice - preşedintele nostru, care 
va ţine o cuvânt are omagială de cea. 20 de minute la serbarea festivă 
dela Teatrul Pa"stia. 

Va lua parte ca delegat deasemeni şi Dl. Al. Th. Stamatiad * *, 

membru în comitet. 
Totodată ne permitem a vă atrage aten{ia că suntem de părere 

să invita{i şi Societatea Autorilor Dramatici din România, mai ales că 
marele dispărut a fost un autor dramatic de frunte al literaturii 
noastre" 28. 

27 Ibidem, f. 342. 28 Ibidem, f. 333 .  
* I o n  Pillat ( 1 89 1  - 1 945) publicist, poet, editor, eseist, s-a născut la 
Bucureşt i ;  copilăria a petrecut-o la moşia Florica a bunicului său, Ion C. 
Brătianu. A urmat Şcoala primară part iculară ş i  nr. 1 din Piteşti; 1 905 termină 
Liceu l "Sf Sava" din Bucureşti .  1 9 1  O - 1 9 1 3  student la Facu ltatea de Litere 
de la Sorbona. Participă la Campania din 1 9 1 3 . În 1 9 1 4  obţine l icenţa în 
Drept şi rev ine în ţară. În 1 9 1 6  conduce rev ista "Flacăra". A participat Ia 
Conferinţa de Pace de la Paris. Între 1 925 şi 1 928 publică ,,Antologia poe{ilor 
românt'. În 1 936 a primit Premiul Naţional de Literatură. A fost membru 
corespondent al Academiei Române. 
** Al. Th. Stamatiad ( 1 885 - 1 956), profesor de l imba şi l i teratura română 
Şi franceză, d in 1 9 1 9 .  Reprezentant de seamă al simbolismului în l i teratură. A 
debutat în 1 905 sub auspicii le lui Macedonski .  Volumul său de poezii "Pe 
drumul Damascului'' a fost premiat de M inisterul Artelor în 1 923 şi  de 
Academia Româna în 1 924. A colaborat la "Literatoruf' ş i  la alte reviste ale 
timpului .  Poezia sa, puternic influenţată de Alexandru Macedonski, cultivă 
grandilocventa, pretiozitatea, efectul sonor, exotismul (" Din trâmbi(e de 
aur'', 1 9 1  O; "Mărgăritare negre", 1 9 1 8 ; "Pe drumul Damascului", 1 923 ; 
"Peisagii sentimentale", 1 936;  "Cortegiul amintirilor", 1 942; etc.). A tradus 
din Charles Baudelaire, Oscar W ilde, Omar Khayyam şi a întocmit antologii 
din poezia chineză ("Din flautul de jad", 1 939) şi japoneză ("Eşarfe de 
mătase", 1 943). 
1 08 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Consideratii privind ridicarea unui monument scriitorului Duiliu Zamfirescu 

Academia Română şi-a anunţat prezenţa la evenimentul 
reprogramat la Focşani pentru luna octombrie, menţinând delegaţia 
dată lui Marin S imionescu - Râmniceanu care să o reprezinte 29 . 

La 1 9  octombrie 1 932, Prefectul trimite o adresă chestorului  
pol iţiei din Focşani prin care era invitat la manifestare şi totodată era 
rugat să sprij ine această comemorare "prin a dispune să ia măsuri de 
menţinerea ordinei la parastas cât şi la intrarea în teatru. 

Pentru luarea măsurilor de ordine vă alăturăm un program al 
comemorării lui Duiliu Zamjirescu care va avea loc În ziua de 
23 Octombrie a. c." 30. 

Comitetu l de comemorare a lansat, la 20 octombrie 1 932, o 
invitaţie preşedintelui Ligii Culturale: "În dorinţa ca şi Liga Culturală 
să participe la această pioasă şi Înălţătoare manifestare culturală, cu 
onoare vă rugăm a delega o persoană din comitetul Dvs. care să ţie o 
cuvântare ocazională la mormântul scriitorului dela cimitirul sudic în 
numita zi la ora 1 1  dimineaţa" 3 1 •  

Pentru ca toată populaţia oraşului  să fi e  informată despre 
comemorare, comitetu l a tipărit un ,,A.pef' prin care invita focşănenii 
să participe la această manifestare: 

. .  Apel 
S-au împlinit zece ani de când În pământul unde s 'a născut îşi 

doarme somnul de veci duiosul poet şi scriitor, ilustru jiu al 
Focşanilor, Duiliu Zamfirescu. 

Federaţia Corpului Didactic Putnean şi autorităţile locale au 
luat ini{iativa ca În ziua de 23 Octombrie a.c. să sărbătorească cum se 
cuvine această pioasă aniversare dela moartea poetului, care va 
consta dintr-un parastas la ora 1 1, la mormântul marelui dispărut 
dela cimitirul sudic şi un festival artistic, la Teatrul Maior Gheorghe 
Pastia, ora 21 (9 seara). 

În caz de ploae parastasul se va oficia la aceeaşi oră la 
catedrala Sf Ioan. 

29 Ibidem, f. 3 3 1 .  
30 Ibidem, f. 340. 
31 Ibidem, f. 1 95 :  
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Publicul focşănean este rugat să participe la această pioasă 
şi Înălfătoare serbare de comemorare" 32 . 

De asemenea, odată cu invitaţi i le, a fost trimis următorul 
program al manifestări i :  

" Programul 
Aniversării a 10  ani dela moartea lui Duiliu Zamjirescu în 

ziua de 23 Octombrie 1932 
Ora 1 1. Parastas la mormântul scriitorului la Cimitirul 

Sudic. Cuvântările: 
a) P. C. P. Părintelui Protoereu !. Pascu din partea clerului 
b) D-lui Theodor Corneliu, Inspector şcolar, În numele 

învăfământului 
c) D-lui General Barca 
d) D-lui Judecător Tătulescu, in numele Ligii Culturale 
Ora 9 (seara). 
Serbarea festivă la Teatrul Maior Gh. Pastia. Cuvântările: 
1) D-lui Profesor !. P. Rădulescu, Preşedintele Federaţiei 

Corpului Didactic din judeţul Putna 
2) D-lui Ioan P. ioan Prefectul Judeţului 
3) - .. - N. Al. Constantinescu Primarul oraşului 
-1) - . .  - Marin Simionescu - Râmniceanu 
5) - . .  - Ioan Pillat delegatul Soc. Scriit. Români 
6) Societatea Filarmonică "Cântarea Putnei " 

a) Cântec de Mendelsohn 
b) Serenadă - . . - C. Porumbescu 
c) La fântână -" - A. Pascu 

11 
6) Opera literară a lui Duiliu Zan!firescu conferinfă finută de 

D-1 Profesor Ion Diaconu 
7) Lecturi din operile poetului 

a) D-ra Profesoară Eugenia D. Constantinescu 
b) D-1 Profesor N. Al. Rădulescu 

8) Societatea Filarmonică . . C. Putnei " 
a) Cătălina de N. Oancea 

32 Ibidem, f. 344. 
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b) Voinţa Neamului -. , - Danielescu" 33 • 
La mormântul scriitorului ,  protoiereul Ion Pascu, în 

cuvântarea sa, a apreciat activitatea l iterară a scri itoru lui  Dui l iu 
Zamfirescu: 

. .  Cinsti{i ascultători, 
Pomenirea cea de zece ani de la moartea marelui scriitor şi 

poet Duiliu Zamfirescu. am Început-o azi, lângă crucea sub care îşi 
doarme liniştit somnul de veci, fnălţând cu toţii rugăciuni pioase către 
Dumnezeu pentru sufletul celui plecat dintre noi. 

Sărbătoritul nostru de astăzi a fost un exemplar de elită al 
neamului nostru românesc. Născut şi crescut aici la noi, ca o floare 
rară, a ştiut să cinstească cu podoabele lui pământul în care a crescut 
şi, supus unei legi naturale, eterne şi neÎnjrânte de puterile omului, 
dar sub brasda pământului şi-a restituit partea materială a fiintei lui. 

Opera lui trebuie mai mult gustată şi contemplată, decât 
drămuită în cântarul adesea neputincios al caracterizări/ar critice. 
Elegant şi senin a oficial in templul artei ca sacerdot din antice 
neamuri. 

Ca orice artist adevărat, slujind idealul artei, a urmat linia 
suit oare a sufletului !.pre divinitate . . .  

Filtrând prin sufletul său aristocrat frumusetile simple, dar 
sublime ale naturii, le-a permis in paginile operei lui şi le-a pus cu 
toată dragostea În slujba tuturor, ca pe o piatră durabilă la temelia 
culturii noastre nafionale. 

Datori suntem să-i cinstim numele, să-i păstrăm amintirea şi 
să ne rugăm lui Dumnezeu pentru stţfletul său ales şi mare" 34. 

Printre cei care au ţinut cuvântări la mormântul lui Dui l iu  
Zamfirescu s-a numărat ş i  inspectorul şcolar, Theodor Corneliu, care 
în cuvântarea sa a apreciat atât omul, cât şi opera sa: "Cu ocazia 
comemorării a 10  ani de la moartea sa, in faţa mormântului lui Duiliu 
Zamfirescu, În care s 'a frânt şi Întunecat o viafă luminoasă, în 
. ,noaptea fără capăt " cum spunea el, viu să aduc cuvântul de 

33 Ibidem, f. 337 .  
3 4  Ibidem, f. 372 - 374. 
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închinare la capătul primului deceniu dela plecarea sa dintre noi, din 
partea Şcoalei şi în numele Ministerului Instrucţiunii publice. 

Viaţa sa, îm-emnată de o Înaltă cunoştinţă şi o profundă 
sensibilitate, a fost plină de reahzări, cu toată năvala greutăţi/ar pe 
care le-a Întâmpinat în viaţă, birueşte şi-şi afirmă marea sa 
personalitate, muncind, simtind şi creind opere care vor trăi prin 
veacuri. 

Intelectual fin, stă departe de lume, izolat, "de vorbă mai mult 
cu sufletul său ", dăruind literaturii române şi celei universale, o 
operă clasicâ. alimentală şi cu gândul său. pentru traditia 
românească. 

Dacâ Coşbuc a fost numit de criticul Gherea, poetul 
{ărănimii, Duiliu Zamfirescu. pe drept, poate să-i se spună poetul care 
a iubit cu patimă natura şi a respectat cu religiozitate tradiJia 
românească. 

Poezia lui nu cuprinde vijelie, fulgere, şerpuituri, nici 
revendicâri sociale sau naţionale ale milioanelor de oameni, ci artă 
pură. universală. 

De aceea privit sub aspectul acesta. el nu este numai al 
nostru, ci al Întregii lumi, universal. 

E poetul Român aşezat în galeria clasicilor. 
Din romanul său "Ciclul Comăneştilor " apare ca un 

îndrăgostit până la patimă de tradiţiile româneşti, iubitor de pâmântul 
patriei şi un apărător al tăranului Român, oropsit de slăpânul 
moşiilor boereşti. Din opera acestuia, se desprind sentimentul său 
patriotic, - "În războiu " - unde personajele sale sunt adevăraţi eroi, 
cari ştiu să moară cu cinste. pentru patrie. pe câmpul de luptă. 

De altfel, În timpul celor 15  ani, ca Ministru al Ţării în Italia 
şi mai apoi ca Ministru de Exlerne şi Preşedinte al camerii a 
manifestat caldă iubire pentru tot ce-i românesc, purtând cu vrednicie 
numele de Român. şi-n străinâtate cât şi aici. pe pâmântul ţării. 

Privit sub toate aspectele, Duiliu Zamjirescu, râmâne omul 
care trăeşte etern prin opera sa, de-un clasicism universal, cu 
nuan{ări !.pecţfic românesc. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Astăzi când comemorăm pe Duiliu Zamjirescu, şcoala ia 
parte cu admiraţie şi recunoştin(ă la cinstirea memoriei omului, care 
ne lasă pentru educaţie opere ce contribuesc enorm la crearea 
sentimentului de cultură şi de pregătire ca oameni şi români. 

Prietenul său N. Petraşcu introduce În opera sa despre Duiliu 
Zamfirescu . . .  cu vorbele sale despre educaţia copiilor: " Copii trebue 
tinuti din scurt, fiindcă neputând judeca sunt înclinaţi să abuzeze; - cu 
dragostea cea mare le faci rău fără să-şi dea seama de realifă(i. - Pe 
ai mei îi cresc să ştie că sunt oameni. - Apoi nu-i bine nici să-i laşi să 
crească ca "nişte buruieni ", altfel " va trebui să răscumpere când vor 
fi mari. ceea ce nu capătă in copilărie ". 

Acest citat este o profeţie. căci cu adevărat. copiii trebue să-i 
educăm, conform realităţilor şi a perspectivei . . . "35.  

Dintre cuvântările susţinute în sala Teatrului s-a remarcat cea 
a reprezentantu lui Academiei Române, Marin S imionescu 
Râmniceanu. care a apreciat în cele spuse pe scriitorul Dui l iu 
Zamfirescu, precum ş i  opera acestu ia: "Nu e adevărat că pe acela , de 
care ai fost aproape În via(ă, îl po(i, pentru ceilalţi, cel mai bine 
evoca. 

Intimi/ar le lipseşt distanţa necesară rezumării reciproce. 
Intimii, din atentie pentru manifestările fiecărei clipe, nu pot 

să-şi mai cuprindă conturul Întreg. 
Că in amănunte o personalitate apare mai amplă. poate să fie 

adevărat; În schimb Însă. tocmai insistarea asupra amănuntelor 
scumpe distramă orice incercare de portret. 

Mai Înainte de toate Însă (ină-se seama că, În asemenea 
Împrejurări, ca acele ce ne Întrunesc aici, trecând vorba prin inimă ea 
se îneacă, fiindcă În inimă, de-i bucurie, de-i intristare, sălăsueşte 
totdeauna un Început de plâns. 

Iau astfel aici cuvântul nu În numele meu personal. ci ca 
delegat al Academiei Române, la comemorarea a zece ani de la 
moartea mult regretatului ei coleg Duiliu Zamjirescu, comemorare pe 
care intelectualitatea oraşului Focşani şi a judetului Putna a crezut, 

>s Ibidem, f. 375 - 376. 
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cu drept cuvânt, că o datoreşte aceluia care afost cel mai ales vlăstar 
al unui ţinut desemnat de soartă: ca prin predare să înceapă opera 
unificărei naţionale, iar prin rezistenţă să o desăvârşească în 
România tuturor Românilor de azi. 

lnvitând Academia Română la această solemnitate, înseamnă 
că din multipla şi fecunda activitate a lui Duiliu Zamjirescu, initiatorii 
acelei comemorărJ au inteles să dea şi aici intăietate acelei activilăti 
care a consacrat poetul, de altfel aşa precum i-o va da pentru 
totdeauna şi oricare istoric> a străduinţelor spiritului românesc. 

Ca şi Alecsandri şi Duiliu Zamjirescu a avut cuvânt numai 
pentru ce e senin În alcătuirea sufletului românesc. Ambii aduşi de 
Împrejurări să trăiască multii vreme intre străini, au schimbat jindul 
de ţară ce-i rodea, in imn de admiratie pentru tot ce-i specific n(Jţiei 
noastre. 

În ei, prin ei, românimeajuhilează! 
În ei, prin ei, descoperim perpetuu tot ce poate .fi mai bun in 

noi! 
Fericit e neamul in stare să nască exemplare, in care bucuria 

de viaţă poate culmina în aşa mâsură, încât ajunge să se reverse 
intr 'o fermecare generală, deschizând in sufletul fiecăruia un colţişor 
de raiu. 

Şi tocmai cum le e dat copiilor pe care ii ajunge harul, a avut 
şi Duiliu Zam.firescu clarviziune, previziune in poezia sa. 

Astfel, cu mult inainte ca Unirea cu Ardealul sâ ajungâ a 
putea fi tradusă În fapt, el o re/iz ase În . .  Comăneştii " săi - ca să 
slujească drept simbol - pe cale s�fletească. 

Cu obârşia la hotarul dintre cele două vechi principate 
româneşti şi urmărind ca 'n extas Ardealul . . .  Duiliu Zamjirescu a 
descoperit În sine latinitatea ca fond al naturei noastre naţionale şi 
astfel a insistat să demonstreze printr 'o limbă româneascăde o 
sonoritate specială, substratul pur latin al însuşi gândului românesc. 

Şi acum, drept Încheiere, să mi se ingădue a recunoaşte, ca 
omagiu pentru iniţiatorii acestea comemorâri, câ e o adevâratâ 
reconfortare morală, a afla. că se găsesc intre noi suflete. care, prin 
glorificarea unei figuri apa/onice ca aceia a regretatului Duiliu 
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Zamfirescu, cearcă să ridice din nou altar, unicei năzuinţi care 
justifică via(a, anume aceia care mână spre frumosul veşnic, spre 
perfecţiune! " 36 

Printre vorbitori a figurat şi poetul Ion Pi l lat care s-a referit în 
cuvântarea sa la poetul Dui l iu Zamfirescu :  "Poezia lui Duiliu 
Zamfirescu se aşează la o încrucişare de drumuri . . .  

La o cruce de drumuri: unul vine de pe  dealurile Putnei, cu 
munţii Vrancei încondeiaţi În zare, păstrând încă ecoul versului doinit 
din .frunza de codru, celălalt coboară - În lumina orbitoare şi uscată a 
cerului .wdic - de pe Acropole şi de pe Pa/atin 37 . 

Cu ocazia acestui eveniment s-a mai lansat un apel în care se 
cerea sprij inul populaţiei, a celor care I-au cunoscut, pentru rid icarea 
unui bust d in bronz în amintirea acestuia şi totodată făcea cunoscută 
componenţa Comitetu lui  pentru rid icarea unui bust lui Dui l iu 
Zamfirescu . :  

. .Apel 
De curând s-au Împlinit zece ani de când În pământul 

Focşanilor Unirii, În apropierea podgoriei lui dragi şi la poalele 
Cadrului Vrâncean, lângă Înaintaşii săi, îşi doarme somnul de veci 
romancierul şi gingaşul poet Duiliu Zamfirescu. 

La capătul celei dintâi decade, dela trecerea intre cele 
vecinice a neuitatufui literat, , .  Federa(ia Corpului Didactic Putnean ", 
autorităţile locale şi mulfi admiratori ai poetului s 'au gândit să 
imortalizeze în bronz, figura celui a cărui fiinţă spirituală a trecut de 
mult În rândul nemuritorilor fii ai Parnasului. 

S 'a hotărât ca pe una din pieţele oraşului Focşani, oraşul de 
obârşie al strămoşilor, părin(ilor săi, şi in care poetul a trăit o parte 
din viaţă să i se ridice un bust. 

36 Marin Simionescu - Râmniceanu, La comemorarea a zece ani de la 
moartea lui Duiliu Zamfirescu, În numele Academiei Române, în "Milcovia". 
Revistă regională de stud ii, redactor: N. Al .  Rădulescu, Focşani, Tip.  Cartea 
Putnei, 1 932,  Anul I I I ,  voi. 1 - 2 , p. 1 - 3 . 
37 Ion Pil lat, Poezia lui Duiliu Zamjirescu, în "Milcovia". Revistă regională 
de studii ,  redactor: N. Al .  Rădulescu, Focşani, Tip. Cartea Putnei, 1 932, Anul 
I I I ,  voi. 1 - 2, p. 9. 
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Dacă şi D-voastrâ impătăşiţi gândul nostru, cu onoare vă 
încredinţez alătura/a listă de subscripfie şi vă rugăm a o completa În 
timp de şase luni dela primire, trimifănd-o Înapoi cu sumele adunate, 
la adresa D-lui Al. Moşescu, contabilul Prefecturei Putna şi casierul 
comitetului de iniţiativă" 38. 

Tot la această comemorare s-au ales şi cele două comitete de 
iniţiativă ai căror membri sunt prezentaţi în apelul mai sus menţionat: 

, . Comitetut
' 

de onoare: Mareşa/ Alex. Averescu •. fost 
Preşedinte al Consiliului de Miniştri; N. N. Săveanu ••, fost Ministru 

38 Ibidem, f. 367 .  

* Alexandru Averescu ( 1 859 • 1 93 8). Şcoala primară a terminat-o în  Ismai l .  
În 1 876 a venit la Bucureşti şi s-a înscris la Şcoala de Arte ş i  Meseri i .  
Participă l a  Războiul de  Independenţă. A absolvit Şcoala Divizionară de  l a  
Mănăstirea Dealu ( 1 8 8 1 )  ş i  Şcoala Superioară de  Război de  l a  Torino ( 1 886). 
Comandant al Şcolii Superioare de Război din Bucureşti ( 1 894 - 1 896). 
Ataşat mil itar la Berlin ( 1 906 - 1 898).Sublocotenent ( 1 88 1  ), locotenent 
( 1 886), căpitan ( 1 889), maior ( 1 894 ),locotenent colonel ( 1 898), colonel 
( 1 90 1  ), general( 1 1 /24 iul ie - 1 9/ 1  august 1 9 1 7). Comandantul Armatei a I I-a 
în Războiul de Reîntregire a Neamului a obţinut victoria de la Mărăşti. 
Preşedinte al Consil iului de Miniştri ş i  ad-interim la Afacerile Străine 
(ianuarie - februarie 1 9 1 8) .  În 1 9 1 8  fondează Liga Poporului care în 1 920 se 
transformă în Partidu l Poporului .  Ministru de Interne ( 1 - 1 3  decembrie 
1 9 1 9), preşedinte al Consi l iului de Miniştri (martie 1 920 - decembrie 1 92 1  ), 
ministru al I ndustriei ş i  Comerţu lui (noiembrie 1 920 - decembrie 1 92 1  ). 
Membm de onoare al Academiei Române ( 1 923). Preşedinte al Consi l l iului 
de M iniştri (martie 1 926 - iunie 1 927), ministru de Finanţe (martie - iunie 
1 927), Mareşa! al României ( 14 iunie 1 930), Ministru secretar de Stat 
(februarie - martie 1 938), consil ier regal (30 martie 1 93 8). La cererea sa, a 
fost inhumat în Mausoleul Mărăşti. în anul 1 938 .  
••  N. N .  S ă  vea nu ( 1 840 • 1 922) om politic l iberal . A fost ales în  nenumărate 
rânduri deputat, senator, prefect şi primar. Ca primar al oraşului Focşani a 
continuat lucrări le de aducţiune a apei potabile. În timpul mandatului său s-au 
construit 23 de localuri noi de şcoală în fostul judeţ Putna. Din iniţiativa sa a 
luat fi inţă , la 1 3  iulie 1 904, Staţiunea Soveja, construindu-se primul hotel cu 
48 de camere. Între 1 3  aprilie şi 30  septembrie 1 907 a fost preşedintele 
Comisiei Interimare Focşani .  În 1 909 este ales delegatul Asociaţiei Române 
pentru Răspândirea Ştiinţelor. A susţinut conferinţe în cadrul Ateneului şi al 
Societăţi i ştiinţifice ,.Milcovuf', înfiinţată în 1 889. 
•••simion Mehedinţi ( 1 868 - 1 962) născut la Soveja, judeţul Vrancea, savant 
de ta lie mondială, geograf, om politic, prozator. Şcoala primară la Soveja şi 
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şi Preşedinte al Adunării Deputaţilor; Simion Mehedinti ---. Profesor 
Universitar şi Membru al Academiei Române, fost Ministru; Stelian 
Popescu • • • •  Directorul ziarului Universul, fost Ministru; Corneliu 
Moldovan, Preşedintele Societăţii Scriitorilor Români; 

Vidra. Se înscrie la Seminarul Teologic de la Roman, pe care îl continuă la 
Bucureşt i .  Parăseşte seminarul ş i  urmează un an cursurile L iceului "Unirea" 

din Focşani, apoi le continuă la Liceul "Sf Sava" din Bucureşti .  În 1 888 se 
înscrie la Facultatea de Matematică, dar trece la Litere şi Filozofie pe care o 
absolvă în 1 892. În 1 889 participă la înmormântarea lui Eminescu. Este 
numit profesor la Focşani .  Obţine o bursă pentru studierea geografiei la Paris, 
Berlin şi Leipzig, dar întrerupe doi ani din cauza boli i .  Se retrage la Soveja  şi 
după doi ani îşi reia stud i i le şi-şi ia l icenţa. În 1 900 înfi inţează prima catedră 
de geografie la Facultatea de litere din Bucureşti. În 1 90 1  începe elaborarea 
de manuale şcolare de geografie. Între 1 907 - 1 924 conduce revista 
"Convorbiri Literare". În 1 908 membru corespondent al Academiei Române, 
iar din 1 9 1 5  membru titular. Între 5 martie - 24 octombrie 1 9 1 8  Ministrul 
Instrucţiuni i  Publice când emite legea "şcolilor pregătitoare" pentru 
eradicarea analfabetismului .  În 1 930  publică "Terra" în 2 volume, 
considerată b ibl ia şti inţifică a geografiei româneşti .  În l iteratură a publicat 

"Oameni de la Munte". 
•••• Stelian Popescu ( 1 874 - 1 954 ) . D irector al ziarului "Universuf' î�tre ani i  
1 9 1 6- 1 943, a transformat acest ziar într-unul dintre cele mai c itite ziare d in 
perioada interbelică. Ziarist de dreapta, a imprimat această conduită ş i  
ziarului, ceea ce i-a atras numeroase adversităti, mai ales din partea ziarelor 
social-democrate sau socialiste, de tipul ziarului ,,Adevăruf'. A criticat 
guvernările d in epocă, intrând şi în conflict cu regele Carol al I I-lea; dar 1-a 
susţinut necondiţionat - la începutul ani lor '40, pe mareşalul Antonescu. I n  
anul 1 93 5  a constituit ,,Asociatia directorilor s i  proprietarilor de ziare", al  
cărui director a fost până la părăsirea ziarului .  În anul 1 944 a părăsit ţara, 
stabilindu-se un timp în Elveţia, apoi a rămas în Spania, unde a murit în anul 
1 954. În tară, "Tribunalul poporului" 1-a condamnat în contumacie, în 
procesul "ziariştilor naţionalişti"', pentru poziţia avută în anii '40. Ziaristul a 
fost de exceptie în istoria presei româneşti, prin intransigenta sa faţă de 
derapajele clasei pol itice, pnn faptul că întotdeauna a considerat presa ca 
fiind "singura supapă de siguranţă". http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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C. C. Giurescu • Profesor Universitar, Marin Simionescu -
Râmniceanu, scriitor şi membru corespondent al Academiei Române; 
Ion Pillat, literat. 

Comitetul activ: Profesor !. P. Rădulescu, Preşedinte; 
General Păltineanu Comandantul Diviziei a VI-a şi Ioan P. Ioan, 
Prefectul Judeţului Putna, Vice-Preşedinţi; N. Al Constantinescu, 
Primarul oraşului Focşani; Profesor !. P. Rădulescu - Râmnic, 
Preşedintele Ligii Culturale; Dr. Savu, Ioan Diaconu, Judecător 
G. Tatulescu, Inspector Şcolar Primar Th. Corneliu; Institutor 
N. Iordan, membri; !. M Dimitrescu, Şeful Serviciului Ad-tiv din 
Prefectura Putna, ca secretar; Al. Moşescu, contabilul şef al 
Prefecturei, casier al comitetului" 39 (comitetul activ era constituit 
numai din personal ităţi locale din domenii le :  didactic, mi l itar, 
administrativ). 

Comitetu l din Focşani a in iţiat o invitaţie prin care î i  informa 
pe membii aleşi în comitetul de rid icare a bustului  scri itoru lui că fac 
parte din acest comitet ş i  ndresa totodată şi rugămintea de a răspunde 
afirmativ acestei a leger i, invitaţie care a fost trim isă în data de 
29 noiembrie 1 932 :  " Un grup de admiratori cu autorităţile şi 
societăţile culturale din Focşanii Unirii, locul de obârşie a neuitatului 
poet, prozator. academicianul şi diplomatul Duiliu Zamfirescu au luat 
initiativa ridicării în mijlocul concetă(enilor săi a unui bust, care să 

• C. C. Giurescu ( 1 90 1  - 1 977), născut la Focşani .  Istoric, om politic. Studi i  
secundare şi superioare la Bucureşti, unde urmează Facultatea de Istorie şi 
Geografie. 1 922 obţine l icenţa. În 1 923 este numit profesor la Liceul 

"Unirea" din Focşani. În 1 925 obţine doctoratul în Litere şi docenţa în Istoria 
românilor, membru al Şcol i i  Române de la Paris. Profesor la Facultatea de 
Litere din Bucureşti ( 1 923 - 1 925), apoi la cea de istorie. Ministru secretar de 
Stat organizează Frontul Renaşteri i  Naţionale ( 1 939 - 1 940). Ministrul 
propagandei naţionale în cabinetul Gh. Tătărescu ( I l mai - 3 iu l ie 1 940). 
Ministrul Cultelor şi Artelor în guvernul Ion Antonescu. În 1 930 înfiinţează 

"Revista istorică română", iar în 1 94 1  Institutul de Istorie Naţională. După 
1 945 cunoaşte teroarea închisorilor. În anul 1 964 este reabil itat. Personalitate 
de seamă în istoriografia română, în cercetarea istoriei românilor în ţară şi 
străinătate, a publ icat multe lucrări privind istoria veche, medie, modernă 
(aproximativ 350 de lucrări). Membru al Academiei Române din 1 974. 
39 Ibidem. 
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imortalizeze in bronz, chipul celui care prin darurile sale sufleteşti a 
trecut de mult în rândul celor nemuritori. 

Aceste bune intentiuni pentru a putea fi traduse in fapt, este 
nevoe de sprijinul tuturor acelor cari au cunoscut şi au pretuit pe 
subtilul poet, o podoabă a societătii româneşti. 

Cunoscând sentimentul ce păstrati faţă de cel care a fost 
Duiliu Zamfirescu, ne permitem respectuos, a vă face rugămintea 
fierbinte, să binevoiti a accepta să faceţi parte din Comitetul de 
Iniţiativă. 

Răspunsul Domniei - Voastre rugăm a ni-l trimite la 
Secretariatul Comitetului dela Prefectura Judetului Putna . . . " 40. 

Primul răspuns, negativ dar motivat, a fost primit de la 
Î .  P. Sf. Patriarh Cass ian, însoţit de scuzele de rigoare întrucât: 
"multele ocupatii bisericeşti Îl absoarbe în aşa măsură, încât 
Î P. Sf Sa cu părere de rău, nu se poate interesa şi de mişcările 
initiate În alte părţi. 

Î P. Sf Sa roagă Onoratul Comitet pentru ridicarea 
bustului . . .  a se adresa fruntaşilor bisericeşti din partea locului" 4 1 .  

La 9 decembrie 1 932. directorul ziaru lui " Universuf', prin 
adresa trimisă preşed intelui comitetu lui ,  răspundea că primeşte cu 
plăcere să facă parte din comitet şi că va da tot concursul necesar în 
vederea realizării acestui scop. dar în acelaşi timp îi sfătuia că "in 
prezent deschiderea unei liste de subscriptie nu cred că va da 
rezultatul aşteptat, deoarece celelalte liste acum deschise au rămas 
fără ecou În public" 42 .  

Sim ion Mehedinţi, la 1 9  decembrie 1 932, răspundea printr-o 
scrisoare adresată Prefectu lui  că acceptă propunerea de a face parte 
din comitetul de onoare întrucât ,.În viaţă sînt posibile multe de toate 
ca pentru după moarte să fie pretuiti cu mai multă nepărtinire cei 
care au contribuit cu ceva la sporul vieţii de obşte a neamului"' 43 .  

4 0  Ibidem, f. 362 .  
4 1  Ibidem, f. 355 .  
4 2  Ibidem, f. 3 56. 
43 Ibidem, f. 357 .  
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"Primesc cu bucurie să fac parte din comitetul de ini{iativă 
pentru ridicarea unui bust nemuritorului Duiliu Zamjirescu şi vă 
mulţumesc În chip deosebit pentru cinstea ce mi-a(i făcut . . .  " 44 a fost 
răspunsul preşedintelui  Societăţii Scri itorilor Români, Cornel iu 
Moldoveanu, transmis la 1 O decembrie 1 932 .  

Fondurile necesare rid icări i unui monument se  strângeau prin 
l iste de subscripţie care circulau în intreaga ţară sau, în alte cazuri, 
doar local .  În prealabi l ,  l i stele se înaintau spre aprobare Ministerului  
Muncii, Sănătăţii ş i  Ocrotirilor Sociale, e le fi ind însoţite şi de un 
proces verbal prin care se făcea cunoscut comitetul care se ocupa de 
ridicarea monumentulu i .  

La 1 noiembrie 1 932  4 5 ,  comitetu l focşănean atenţiona 
Prefectura ca să înainteze procesu l verbal de constituire a comitetu lu i  
la respectivul m inister pentru aprobări, ceea ce s-a şi  întâmplat pentru 
că, în data de 2 decembrie acelaşi an, pe adresa Prefecturi i, a sosit 
aprobarea pentru cele 1 00 de l iste lansate de către comitet. În adresa 
respectivă se specifica: " . . .  avem onoarea a vă face cunoscut cu art. 1 
din legea pentru reglementarea şi controlul apelurilor la contribuţia 
benevolă a publicului. publicată În Monitorul Oficial Nr. 51 din 
8 iunie 1923, am autoriza! Comitetului pentru ridicarea unui bust lui 
Duiliu Zamfirescu să strângă sumele necesare ridicării unui bust, prin 
una sută liste de subscrip(te cari vor circula În cuprinsul Întregii ţări, 
până la 1 Decembrie 1933. Listele se vor viza de un delegat al 
Prefecturiijude(ului Putna . . .  " 46. 

În apri l ie 1 933 47, Comitetu l a luat in iţiativa şi  a retipărit 
Apelul  din 1 932,  apel care însoţit de câte o l istă de subscripţie a fost 
trimis diferitelor instituţi i  şi personal ităţi .  Apelul  a constituit în acelaşi 
timp şi un îndemn pentru publ icul focşănean de a contribui la 
completarea fondurilor necesare ridicării bustu1u i .  

A fost trimisă o listă de subscripţie preşedinte lu i  Adunării 
Deputaţi lor, la 7 apri l ie 1 933 ,  avându-se in vedere că "distinsul poet a 

44 Ibidem, f. 36 1 .  
45 Ibidem, f. 2 1 5 . 
46 Ibidem, f. 363 .  
47 Ibidem, dosar nr .  1 09 1 1 933 ,  f. 6 .  
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fost şi Preşedinte al Adunării Deputaţilor, ni-am gândit c 'ar fi o 
datorie din partea noastră a ne adresa şi Domniele-voastre cu 
rugămintea respectoasă a face să circule printre D-nii Deputaţi lista 
de subscripţie 

Nr. 66" 48• 
O adresă însoţită de l ista de subscripţie nr. 65 49 a fost 

înaintată Ministeru lui Afaceri lor Externe, m inister în care Dui l iu 
Zamfirescu fusese secretar general şi ministru titular al acestu ia. 

Apelul însoţit de l iste a avut efectul scontat întrucât pe adresa 
comitetu lui  au început să sosească primele fonduri. Astfel, în iunie 
1 933 ,  de la Staţiunea C. F.  R. Focşani ,  s-a primit l ista nr. 34 însoţită 
de suma de 4 1 3  lei strânsă prin l ista respectivă, cu rugămintea de a se 
confirma de prim ire 50. 

La 1 6  iunie 1 933 ,  Prefectul, într-o scrisoare expediată lu i  
Simion Mehedinţi, îl încunoştiinţa pe acesta de "primirea sumei de lei 
1. 000, pentru bustul Duiliu Zamjirescu, pentru care vă rog să primiţi 
viile noastre mulţumiri" 5 1 •  

Suma colectată prin l ista de subscripţie nr. 6 5  1 1 933 ,  
Ministerul Regal al Afaceri lor Externe a înaintat-o Prefecturii Putna, 
aşa cum reiese din adresa datată 27 iunie 1 93 3 :  "avem onoarea a vă 
face cunoscut că vam expediat prin sucursala Băncii Naţionale din 
Focşani suma de lei 1 O. 000 reprezentând subscripţia acestui Minister, 
pe lista nr. 65" 52. 

Nic i  instituţi i le locale n-au rămas mai prejos, contribuind şi 
acestea cu sume de bani la completarea fondului strâns pentru bustul 
scriitorului .  Un exemplu concludent este cel al Tribunalului Putna, 
Secţia 1-a, care în data de 7 iul ie 1 933 ,  înainta Prefecturii "lista de 
subscripţie nr. 22 Încredinţată nouă împreună cu suma de 

48 Ibidem, f. 1 .  
49 Ibidem, f. 2 .  
5 0  Ibidem, f. 3 .  
5 1  Ibidem, f. 4. 
52 Ibidem, f. 5 .  
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600 (şase sute) lei, colectată pentru monumentul "Duiliu 
Zamfirescu"53 . 

În scrisoarea de mulţumire trim isă profesorului Grigore 
Trancu în data de 1 3  noiembrie 1 933 ,  reiese confirmarea de "primirea 
sumei de lei 4119, trimisă de Chestura Senatului pentru monumentul 
lui Duiliu Zamfirescu la Focşani" 54• 

Pe lângă instituţi i le statu lu i  şi persoane particulare au 
contribuit cu suri-te de bani , aşa cum este cazul avocatului Ghiţă 
Dimitriu din Tecuci, căru ia Prefectul judeţu lui  îi adresa, la 
29 noiembrie 1 933 ,  mulţumiri pentru "primirea sumei de lei 
480 trimisă prin Dl. Profesor 1. P. Rădulescu" 55 • 

Avându-se în vedere că la finele anu lui 1 933  expira termenul 
acordat circu laţiei l istelor de subscripţie, Comitetu l însărcinat cu 
strângerea fonduri lor, în data de 1 3  octombrie 1 933 ,  atenţionează, 
printr-o adresă, pe toţi cei care nu dăduseră curs l istelor de subscripţie 
şi le solicita acestora returnarea cât mai grabnică a l istelor: . .  urmând 
să inchidem subscriptia publicâ pentru bustul neuitatului poet şi 
romancier Duiliu Zan?firescu, cu onoare vă rugăm să binevoiţi a 
expedia la adresa D-lui Moşescu. contabilul Prefecturii Putna şi 
casierul comitetului sumele adunate in lista de subscripţie ce am avut 
onoarea a vă incredinta" 56. 

Nereuşind să se strângă sumele de care aveau nevoie pentru 
monument, comitetul, în data de 23 martie 1 934, se adresa membri lor 
săi să binevoiască , .a vă Întruni cu noi În localul Prefecturii în ziua de 
Marţi 24 Martie a.c. ora 1 7  (5 d.a.) spre a vi se da o situatie de 
încasările ce s 'au făcut prin listele de subscripţie publică pentru 
ridicarea monumentului . . . şi a hotărî ce destinatie vom da sumei de 
30.263 lei ce s 'au încasat până În prezent" 57. 

S-a stabilit ca suma să fie depusă la bancă, lucru confirmat de 
adresa semnată de Prefectura judeţu lu i  şi înaintată directorului Băncii 

53 Ibidem, f. 8.  
5 4  Ibidem, f. 1 5 . 
55 Ibidem, f. 1 6. 
56 Ibidem, f. 1 0. 
57 Ibidem, dosar nr. 1 06 1 1 934, f. 1 O.  
1 22 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Consideratii privind ridicarea unui monument scriitorului Duiliu Zamfirescu 

Naţionale din local itate, prin care se depunea totodată şi suma de 
28.263 de lei, care trebuia să stea la d ispoziţia comitetu lui 58.  

În anul 1 934, la această sumă au început să se mai adauge 
altele, cum ar fi cei 345 lei colectaţi prin l ista de subscripţie nr. 42, 
care a c irculat în cadrul Liceulu i  " Unirea" din local itate şi rem isă 
casieru lui comitetţl lu i  la data de 29 ianuarie 1 934 59 . 

Tribunalu l  judeţean, Secţia a I l-a 60 a colectat, prin l ista cu nr. 
23, suma de 1 .000 de lei  pe care a adăugat-o în contu l comitetu lui .  

Dintr-o scrisoare de mulţumire a prefectulu i  Ştefan Gavri l iu, 
aflăm că acesta confirma primirea l istei nr. 7 împreună cu suma de 
1 0 .000 de lei trimisă de Marin S imionescu - Râmniceanu "prin 
D-1 Rudof[Neiger din Focşant' 6 1 •  

Şi  în anul 1 934  a u  mai fost trimise l iste d e  subscripţie 
noi, la cei care I-au cunoscut şi apreciat pe Dui l iu Zamfirescu, aşa cum 
este cazul profesoru lui universitar Anibal Teodorescu* şi el focşănean. 
În scrisoarea trimisă acestu ia de către Prefect citim:  

5 8  Ibidem, f. 1 4. 
59 Ibidem, f. 1 5 .  
60 Ibidem, f. 1 9. 
61 Ibidem, f. 2 1 .  
· Anibal Teodorescu ( 1 88 1  - 1 97 1 )  născut la Câmpineanca, Judeţul Vrancea, 
jurist. Şcoala primară şi l iceul la Focşani .  Urmează Facultatea de Drept din 
Bucureşti . Teza de l icenţă o dă la Paris în 1 905.  La revenirea în ţară devine 
colaborator al profesoru lui Dissescu la Facultatea de Drept ca docent. În 1 9 1  O 
este conferenţiar. În 1 92 1  este numit titular la Catedra de Drept administrativ 
unde rămâne până în 1 947. În 1 945 devine membru al Academiei Române, 
titlu care i se retrage în 1 948 .  Între 1 957 - 1 963 lucrează ca cercetător la 
Institutul . .  N. Iorga". Publ ică în 1 929 şi 1 93 5  Tratat de drept administrativ, 
considerat întemeietorul dreptului administrativ. În 1 97 1  - Note şi 
interpretări privind istoria vechiului drept românesc în secolele XIV şi XV. 
Aînfiinţat Muzeul Comunal din Bucureşti (azi Muzeul de Istorie şi Artă al 
Municipiului Bucureşti. Membru al Institutului de Şti inţe Administrative din 
Bruxelles şi al Societăţii de Legislaţie Comparată din Paris. În 1 990 este 
repus în drepturi ca membru corespondent al Academiei Române. 
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"Cunoscând admiraţia ce aveţi fată de opera şi cultul ce 
păstrează personalitatea celui ce a fost Duiliu Zamfirescu, cu onoare 
vă trimitem o nouă listă de subscriptie cu nr. 86. 

Din banii adunati. intenţionăm a ridica un bust neuitatului 
poet în oraşul Focşani, oraşul copilăriei acestuia şi al copilăriei 
Domniei - voastre . . .  

Numai d!n motivul ca obolul fiecărui . .  .jocşănean să  .fie la 
temelia acestei iniţiative particulare, ne-a făcut a vă deranja Încă 
odată cu cererea noastră, care este a amintirilor Domniei - voastre şi 
al viitoarelor generaţii" 62. 

În data de 4 octombrie 1 934, Prefectu l  se adresa din nou 
preşed intelui Adunării Deputaţi lor cu rugămintea de a primi sprij in în 
bani pentru ridicarea monumentului ,  aducând la cunoştinţa acestuia că 
suma de bani colectată până la acea dată nu era suficientă pentru 
real izarea scopului  propus :  , ,Am onoare a vă incunoştiinţa că din 
listele de subscriptie lansate pentru monumentul neuitatului şi 
gingaşu/ui poet . . .  s 'a strâns până În prezent suma de lei 43. 600 
(patruzeci şi trei de mii şase sute) . . .  

Cunoscând că În afară de înaltul rol ce ocupaţi În stat, 
Domnia - Voastră sunteti un vechi şi statornic admirator al operei 
neuitatului poet; 

Sunte(i membru de onoare în comitetul nostru şi cu prilejul 
solemnitătii desvelirii monumentului "Biruinţei " dela Mărăşeşti v-aţi 
arătat în chip deosebit interesul pentru această iniţiativă; 

. . .  cu deosebită onoare încercăm din nou a solicita mult 
pretiosul Domniei - Voastre sprijin, rugăm a ne acorda o sumă de 
cea. 60.000 - 70. 000 lei în acest scop din fondurile Adunării 
Deputatilor" 63 . 

În atenţia comitetului, pe lângă colectarea fondurilor necesare 
rid icării monumentului ,  a stat şi preocuparea de a contacta un sculptor 
pentru realizarea bustu lu i .  Astfel ,  prefectul Vasi le Ţiroiu ·, scria, la 

62 Ibidem, dosar 1 06 1 1 934, f. 1 8 . 
63 Ibidem, f. 28 .  
• Vasile Ţiroiu ( 1 890 - 1 976) s-a născut la Boloteşti, judeţul Vrancea. După 
şcoala primară îşi continuă studi i le l iceale Ia Liceul Internat "C. Negruzzt' 
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1 5  decembrie 1 934, sculptorului  din Bucureşti, Ion Dimitriu - Bârlad" : 
"Pentru a întruni comitetul şi a dispune În privinţa bustului lui Duiliu 
Zamfirescu, vă rugăm să binevoi(i a ne Întocmi şi trimite o schiţă de 
felul cum Înţelegeţi a. lface şi un deviz. 

Suma pe care comptăm s 'ar ridica la una sută mii lei, din 
o - " 64 care avem acum ;umatate . 

Răspunsul sculptorului a sosit în timp oportun, la 
1 8  decembrie 1 934, scrisoarea fiind însoţită de o schiţă cu expl icaţi i le 
de rigoare: " Vă trimit alăturat schita soc/ului şi alăturat a ofertă. În 
relief voi face schiţa ce o vedeţi în fotografie ce reprezintă 
<<Poezia>>. Muza cu lira , mâna stângă o ţine pe emblema judetului 
Putna (n .n .  în schiţă apare în partea inferioară a soclului). 

din laşi ( 1 90 1  - ! 909). Studi i  universitare în Bucureşti unde obţine l icenţa în 
Drept. Participă la campania din 1 9 1 3 . Între 1 9 1 4  - 1 9 1 6  magistrat la 
Moineşti. Participă la Războiul de Reîntregire a Neamului, fiind demobil izat 
în martie 1 9 1 8. Între 5 martie - 24 noiembrie 1 9 1 8  şef de cabinet la 
Ministerul Instrucţiunii Publice unde Simion Mehedinti era ministru. În 1 920 
se stabileşte la Boloteşti .  Între 1 923 - 1 936 este vicepreşedinte la Camera 
Agricolă Putna. În 1 926 şi 1 929 activează ca primar în comuna Boloteşti .  
1 929 - 1 93 3  este adm inistrator la Casa de Credit a Agriculturii din judeţul 
Putna. Între 1 934 - 1 93 7  prefect al j udeţului. Între 1 945 - 1 947 deputat de 
Putna. În 1 94 7 - preşedinte al Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni Bucureşti .  
Între 1 949 - 1 95 7  (când se  pensionează) lucrează ca mic  funcţionar la o firmă 
de constmcţii din Bucureşti. 
• Ion Dimitriu - Bârlad ( 1 890 - 1 964), sculptor român, s-a născut Ia Bârlad. 
Şcoala primară şi studiile l iceale la Bârlad. A urmat cursurile Şcolii de Belle 
Arte d in Bucureşti şi cele de la Academia "Julien" din Paris ( 1 9 1 3  - 1 9 1 4) .  
Între 1 9 1  O - 1 9 1 1 a urmat cursurile Şcoli i  Mi l itare de lnfanterie din 
Bucureşti .  A participat la Războiul de Reintregire a Neamului .  A predat 
desenul la Liceul "Gh. Lazăr"din Bucureşti. Între 1 927 - 1 929 a fost 
inspector de special itate. A scu lptat busturile unor personal ităţi ale ştiinţei şi 
culturii româneşti ca: Titu Maiorescu, General Ion Dragalina, Ştefan cel 
Mare, Nicolae Bălcescu ş.a. S-a afirmat ca autor de monumente ale eroilor 
din Primul Război Mondial, partic ipând direct la acest eveniment. În 1 9 1 1 
obţine Premiul Salonului Oficial Bucureşti; în 1 943 - Ordinul Meritul 
Cultural; 1 949 - Premiul de creaţie al Fondului Plastic. 
64 Ibidem, dosar 1 06 1 1 934, f. 34. 
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Toată lucrarea va fi făcută din beton arma/ imitând piatra, 
aşa că va fi foarte solid'' 65.  

În final, sculptorul făcea propunerea ca soclul să fie gata până 
în primăvara anului 1 935 ,  când se preconiza chiar inaugurarea 
monumentului .  Anexată scrisor i i  a fost oferta artistului :  "Subsemnatul 
artist sculptor !. Dimitriu - Bârlad domiciliat în Bucureşti . . .  , mă oblig 
a vă executa bustul Îf! bronz al Poetului Duiliu Zamjirescu, aşezat pe 
un soclu din piatră artificială conform a/ăturafei schiţe . . .  

Relieful foi în bronz ş i  inscripţia de pe soclu va fi conform 
datelor ce-mi veţi da. Toată lucrarea va executată gata pentru 
inaugurare în limita sumei de una sută mii lei 1 00. 000. Plătibi/ cu 
avansarea lucrării" 66. 

Comitetul , pentru a putea alege în funcţie de ofertă şi 
real izare lucrarea care se înscria în suma de bani colectată, a mai 
trimis inv itaţie şi altor scu lptori români cărora l i se cerea câte o schiţă, 
precum şi costu l .  Inv itaţia apare pe o adresă din 1 4  februarie 1 935 ,  în 
care se specifica precum că: " . . .  Numitul comitet a realizat o parte din 
Încasările cerute publicului În scopul arătat, suntem hotărâ{i să păşim 
la înfăptuirea bustului. 

Dacă Domnia - voastră dori[i a concura la această operă 
artistică, vă rugăm a neface o ofertă şi o schiţă de felul cum intelegeti 
a lucra acest bust. 

Lucrarea în general, ţinem să fie o caracterizare a operei 
literare şi poetice a acelui pe care voim a-1 vecin iei şi pe această cale. 

Ofertele le aşteptăm la Prefectura Putna" 67•  
Pe spatele adresei sunt trecute numele a mai mulţi sculptori 

romam cărora li s-au trimis invitaţii de a participa la realizarea 
bustului ,  printe aceştia numărându-se: Prof. sculptor 1 .  Dimitriu -
Bârlad, Oscar Spăthe, Oscar Han şi Dim itrescu - Brăila 68 .  

65  Ibidem, f. 35 .  
66 Ibidem, f. 38 .  
6 7  Ibidem, dosar nr. 1 1 5 1 1 935 ,  f. 2 .  
b H  Ibidem, f. 2 verso. 
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Dintre cei enumeraţi mai sus, singurul care răspunde invitaţiei 
comitetu lui, la 1 8  februarie 1 93 5 ,  este sculptorul Oscar Spăthe · ,  care 
trimite o scrisoare şi o schiţă, însoţite de o ofertă: , .Am primit invita(ia 
din partea onor Comitetului pentru ridicarea unui monument poetului 
. .  Duiliu Zamfirescu " În oraşul Focşani şi mă grăbrsc cu oferta pentru 
această lucrare. 

Unui poet trebue ridicat mai mult ca un simplu bust obişnuit, 
pentruca la prima vedere al monumentului să se vadă, că cel 
glorţfical este un im]Jirat al neamului. 

Afară de aceasta forma monumentului o determină şi locul 
unde se va aşeza această lucrare. 

Am anexat două fotografii după nişte schiţe ale mele [tot 
pentru monumente de poeţi], dincare se poate vedea cât de variată 
poate fi o astfel de compoziţie. 

O lucrare În felul schi(ei N - 0 I. Poetul în atitudine 
gândi/oare, sculptat peste mărimea naturală, lucrat În bronz, aşezat 
pe un soclu de piatră de Vra{a sau Bascoi, având înăl(imea totală de 
circa 3, 5 O m, cu fundamentul necesar din beton de ciment, v 'a costa 
aproximativ suma de 200. 000 lei (două sute mii lei). 

Schita cu N- o II reprezintă un bas - relief a lui Duiliu 
Zamfirescu şi Musa care glorifică pe poet. Tot sculptat ceva peste 
mărimea naturală şi turnat În bronz. Arhitectura seu/plată din piatră 
de Vra(a sau Bascoi, având Înăl{imea totală de cea. 3, 50 m, cu o mică 
fântână În fa(ă, va costa suma de 2-10. 000 lei (două sute patruzeci mii 
lei). 

Imediat ce aş fi Însărcinat onor Comitet cu executarea acestui 
Monument voi veni la Focşani pentru a vedea locul destinat, şi aş face 

• Oscar Splithe ( 1 875 - 1 944), sculptor român, membru fondator al Societăţi i  

"Tinerimea artistică". A studiat Academia de arte frumoase d in  MUnchen, 
unde a debutat cu "Faun dansând'. Autor a numeroase portrete: pictorul 
Luchian, scriitorul Alexandru Vlahuţă, generalul Eremia Grigorescu, Mihai 
Viteazul ş.a. A sculptat scene alegorjce ş i  mitologice. A creat monumente 
închinate memoriei eroilor căzuţi în Primul Război Mondial şi în Războiul de 
Independenţă. De formaţie academistă, arta sa se remarcă prin corectitudinea 
meşteşugului. 
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schiţele plastice necesare pentru acest monument Împreună cu oferta 
şi costul exact al Întregii lucrări'' 69 . 

Comitetul a organizat o întrunire a tuturor membrilor pentru 
anal izarea ofertelor primite, a real izărilor privind strângerea fondurilor 
necesare ridicării monumentului  ş i  nu în ultimul rând alegerea unui 
nou preşedinte în locul celui decedat (profesorul 1. P.  Rădulescu -
Putna). În urma întq.mirii din 1 8  ianuarie 1 935  s-a încheiat un proces 
verbal în care se specifica precum că, la întrunirea care a avut loc în 
localul  Prefecturi i , s-au discutat următoarele: 

a) S 'a luat act cu adânc regret de Încetarea din viaţă a 
Profesorului /. P. Rădulescu - Putna, Preşedintele activ al 
comitetului. 

b) Procedându-se la desemnarea altui Preşedinte a fost ales 
Dl. Vasile Ţiroiu, Preşedintele Judeţului, urmând ca in viitor ori cine 
vafi prefect, să-i revie acest drept preşedinţia acestui comitet. 

c) Dl. Secretar al Comitetului a arătat câte liste de subscriptie 
s 'au lansat. citind apoi numele persoanelor cari au răspuns la 
subscripţie şi ce sumă s 'a depus până astăzi (44. 653). 

d) S 'a decis să se facă o nouă interven{ie pentru inapoierea 
listelor retrimise. 

e) Pe lângă oferta D-lui Profesor şi Sculptor /. Dimitriu -
Bârlad, se vor mai cere oferte D-lor sculptori: Oscar Spăthe, O. Han, 
Dr. Dimitrescu - Brăila, Mateescu, etc . 

./) Se vor urma tratative cu Dl. Consilier Vasile Ioan În 
privinta cesionării sau vânzării unui teren din proprietatea sa din 
B-dul P. P. Carp, pentru ridicarea hustului. 

Dl. profesor /. Diaconu, va alege textul din opera lui Duiliu 
Zarnfirescu, care se va Înscrie in bazorelieful rnonumentului" 70. 

Activ itatea comitetu lui  a stagnat, presupunem că din l ipsă de 
fonduri, ea fi ind reluată câţiva ani mai târziu, mai precis în anul 1 937, 
aşa cum se consemnează într-o adresă din 1 5  ianuarie, prin care l i  se 
cerea membrilor comitetu lu i  să se întrunească în vederea luării unei 
hotărâri în ceea ce priveşte rid icarea bustu lui .  Adresa a fost trimisă 

69 Ibidem. dosar nr. 1 06 1 1 934, f. 39 - 39 verso. 
70 Ibidem, dosar nr. I l S 1 1 93 5 ,  f. 3 .  
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următoarelor persoane din Focşani :  General A. Păltineanu, 
Comandantul Div iziei VI, Prefectului  V. 1. Ţiroiu, avocat Ioan P .  Ioan, 
fost prefect, N. A. Constantinescu, fost primar, Profesor l. Diaconu, 
Judecător G. Tatu lescu, Institutor Gh .  Cornel iu, fost inspector şcolar, 
1 .  M. Dim itrescu, /\1 .  Moşescu 7 1 ,  care trebuiau să participe la şedinţa 
comitetu lu i  stabil ită pentru data de 1 6  ianuarie 1 93 7  72. 

Neîntrunirea tuturor membri lor la această şedinţă a dus la o 
nouă amânare, pentru o altă dată, aşa cum s-a consemnat în procesul 
verbal încheiat la 1 6  ianuarie 1 93 7 73 • 

Cauzele care au dus la această tergiversare a acţiunii , de 
rid icare a unui bust lu i  Duil iu Zamfirescu, s-au datorat tocmai l ipsei 
de fonduri, comitetu l nereuşind să strângă suma necesară în acest 
scop, aşa cum reiese din adresa trim isă, la 28 decembrie 1 93 7, 
Barou lui  de Avocaţi al judeţu lu i  Putna: 

. .  Domnule Decan, 
Încă de acum . câţiva ani un comitet de intelectuali din 

localitate a luat initiativa ridicărei unui bust neuitatului poet şi 
romancier Duiliu Zamfireascufiu al Focşanilor. 

Suma strâmă nu e.\·te suficientă pentru desâvârşirea gândului 
nostru, şi pentru scopul ce urmărim facem apel /a barou/ ce conduceti 
cu rugămintea sâ bine voim·câ a se aproba din fondurile sale orice 
sumâ va voi" 74 . 

Dacă activitatea comitetu lui  s-a desfăşurat într-un ritm mai 
lent între ani i  1 932  (când s-a propus real izarea monumentu lui) - 1 937 ,  
d in cauze obiective, anul 1 93 8  a fost un an pl in de activ itate pentru 
comitet, acesta continuând a strânge fonduri şi a contacta un sculptor 
pentru realizarea scopu lui  propus. 

Ca răspuns la adresa trimisă Baroului de Avocaţi la finele 
anului 1 93 7, Decanatu l Corpului  de Avocaţi, la 22 ianuarie 1 93 8, scria 
preşedintelui comitetu lui că: "acest consiliu a votat suma de lei două 

71 ibidem, dosar nr. 1 2 1  1 1 937, f. 24. 
72 ibidem, f. 23 .  
7 3  ibidem, f. 25 .  
74 ibidem, dosar nr. 1 22 1 1 937, f. 3 5 .  

1 29 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Lelia Pavel 

mii, contributie la fondul pentru ridicarea unui bust poetului Duiliu 
Zamfirescu" 75

, sumă pentru care comitetul trim ite "viile noastre 
mulfumiri pentru suma de 2. OOO . . .  ce a binevoit a ne acorda barouf' 76• 

Pentru o mai bună organizare a activităţi i ,  comitetul cerea 
Comandantului Diviziei a VI-a din Focşani aprobare pentru o întrunire 
a membrilor acestu ia, în cancelaria Liceului "Unirea" din localitate 
pentru data de 1 6  martie 1 938  77• 

Comitetul: în data de 1 4  martie 1 93 8, invita pe toţi membrii 
comitetu lu i  să se întrunească în ziua de 1 6  martie la ora 1 8,30, ca să ia 
hotărâri în ceea ce priveşte : 

" 1) - Completarea comitetului; 
2) - Alegerea unui nou preşedinte; 
3) - Găsirea sumei de bani necesară complectării fondului 

actual; 
-1) - Comandarea bustului şi stabilirea locului aşezării lui" 78• 
În vederea contactării unui sculptor care să execute bustu l, 

comitetu l 1-a însărcinat pe profesorul Ion Diaconu, membru al 
comitetu lui, să se deplaseze la Bucureşti şi să trateze problema 
respectivă cu "unul dintre tlrtiştii sculptori de reputatie români" 79• 

Având în vedere că executarea bustului necesita o sumă mai 
mare decât cea strânsă prin colecta publ ică (53 .000 lei), comitetu l a 
înaintat, la 1 9  martie 1 93 8, o nouă adresă Ministerului  Muncii, 
Sănătăţi i  şi Ocrotirilor Sociale prin care cerea aprobarea de a lansa 
încă 50 de l iste de subscripţie, pe o durată de şase luni, pentru 
completarea sumei necesare 80. 

Întrucât la şedinţa programată pentru 1 6  martie 1 93 8 nu s-au 
întrunit toţi membrii, Comandantul Diviziei a VI-a a amânat şedinţa 
pentru data de 23 martie 8 1 •  

75 Ibidem, dosar nr .  1 32 1 1 938 ,  f. 1 .  
76 ibidem, f. 2 .  
7 7  ibidem, f. 3 .  
78 ibidem, f. 4 .  
7 9  Ibidem, f. 5 .  
80 ibidem, f. 6. 
81 Ibidem, f. 1 3 .  
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La şedinţa din 23 martie s-a încheiat un proces - verbal :  
"Răspunzând convocării ce ni s 'a făcut de către D-1 Judecător Gh. 
Tatulescu şi !. M Dumitrescu secretarul Comitetului pentru ridicarea 
unui bust lui Dui/iu Zamfirescu ne-am întrunit în cabinetul D-lui 
Prefect al Judetului Putna. 

Membrii prezenţi: D-1 Colonel Ion Arbore, Prefectul 
Judetului, D-na V Miciora, Directoarea Liceului de Fete, 
D-1 G. Tatulescu Judecător, Preotul !. Pascu şi ca delegat al 
Protoeriei, George Miciora, Decanul Baroului de Putna. Ion Enescu, 
Directorul Liceului Unirea, !. Irodeanu, Directorul Liceului 
Comercial, Praf !. Diaconu, Preot Catolic Andriaş Gr. Cerchez, 
pensionar. !. M Dumitrescu secretarul Comitetului. 

S 'a procedat la alegerea preşedintelui comitetului În 
persoana D-lui Colonel !. Arbore, Prefectul judeţului. 

Vicepreşedinţi sunt aleşi D-na V Miciora şi D-1 Avocat Ioan 
P. Ioan. 

Toate persoanele de mai sus şi celelalte persoane din vechiul . 
comitet vor alcătui comitetul activ. 

Se propune şi cei de faţă cooptează În comitet pe D-na 
Mariana Rarincescu - Zamfirescu •. din Bucureşti, cari prin operile 
sale de critică literară s 'a ocupat în deosebi de opera lui Duiliu 
Zamfirescu. 

D-1 Judecător Gh. Tatulescu face un mic istoric al activitătii 
vechiului comitet, arătând şi ce sume s 'au adunat până În prezent. 

D-1 Prof 1 Diaconu, care fusese delegat de comitet pentru 
facerea tratativelor cu diverşi sculptori ne-a declarat că s 'a fixat 
asupra persoanei D-lui Jalea • •  din Bucureşti, care pretinde 80. 000 
(optzeci mii) lei pentru bustul propriu - zis. 

• Mariana Rarincescu - Zamfirescu, profesoară, directoarea Liceului de 
Fete "Regina Maria" din Bucureşt i ;  ca publicist a prefaţat şi a reeditat opera 
lui  Duil iu Zamfirescu în colecţia "Clasicii români comentaţi", coordonată de 
N. Cartojan 
"" Ion Jalea ( 1 887 - 1 983 ), sculptor român. Între ani i  1 903- 1 907 urmează 
cursurile Şcoli i de arte şi meserii din Bucureşt i .  Îş i  continuă studi i le la Şcoala 
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D-1 Prefect arată că pentru terminarea lucrării trebuiesc cel 
putin 150. 000 lei. 

D-1 Pro.f 1. Diaconu arată că în curând va veni in localitate 
D-1 Jalea , cu care să ne fixăm asupra locului pe care se va ridica 
monumentul. 

D-1 Judecător Tatulescu şi Pro.f 1. Diaconu opinează pentru 
un loc in apropiere de piata de solemnilă{i de lângă Catedrală. 

S 'a ales o delegatie a comitetului plenarformată din Colonel 
1. Arbore. Prefectul Judetului ca Preşedinte; D-na V. Miciora, .!ude 
G. Tatulescu. Profesor 1. Diaconescu, 1. M Dumitrescu" 82 .  

La apelu l  comitetului, pe adresa Prefecturii (Prefectul fiind şi 
preşedintele comitetu lui) au început să sosească sume de bani care 
aveau drept scop mărirea fondului  strâns pentru ridicarea bustului .  
Astfel ,  la 26 martie 1 938, Societatea anonimă pe acţiuni pentru 
exploatare de păduri în l ichidare, "depunea . . .  suma de: lei 1 O. 000 
(zece mii) pentru fondul . .  Monumentul Duiliu Zamfirescu" 83. 

de Belle-Arte. pe care a absolvit-o în anul 1 9 1 1 ,  având ca profesor pe 
Dimitrie Paciurea. Expune la . .  Ti ner imea artistică" şi la "Expoziţia artiştilor 
in viaţă". Între 1 9 1 5- 1 9 1 6  studiază în Franţa, la Academia Ju lian, perioadă în 
care frecventează pe Rodin şi Bourdel le. Revine în ţara în august 1 9 1 6, 
chemat sub arme. Mobil izat la cartierul general, pleacă pe front în Moldova, 
unde este rănit (Mărăşeşti, august 1 9 1 7) şi i se amputeaza braţul stang. 
Voinţa fermă îl determină să continue a lucra cu aceeaşi pasiune şi dăruire, 
participând regulat cu lucrări la expoziţi i .  După 1 9 1 8  se întoarce la Paris, 
frecventând în continuare atel ierul lui Bourdelle. În anul 1 923 se întoarce în 
ţară. In 1 926 deschide o expoziţie personală la "Căminul Artelor " din 
Bucureşti. . Autor a numeroase monumente, statui, busturi, reliefuri, care 
glorifică fapte şi personal ităţi, cum ar fi faptele de eroism ale ostaşilor români 
din 1 9 1 6  - 1 9 1 8. Prezent în mari confruntări expozitionale internaţionale 
organizate la Paris ( 1 925- 1 927, 1 93 7. 1 96 1 ), Barcelona ( 1 928), Bruxelles şi 
Haga ( 1 930), New York ( 1 939), Pekin si Tokio ( 1 966), Amsterdam ( 1 966). 
În 1 94 1  obţine Prem iul Naţional de Sculptură, iar în 1 957 Premiul de Stat 
când este numit Artist al poporului. Din anul 1 955  este membru corespondent 
al Academiei Române iar din 1 957 - preşedinte al Uniunii Artisti lor Plastici 
din România. Se stinge din viaţă în anul 1 983 .  
8 �  Ibidem, f. 7 - 7 verso. 
83 Ibidem, f. 25 . 
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Comitetul anunţa pe membrii acestuia că la data de 30  martie 
1 93 8 "soseşte În localitate D-1 Jalea, sculptorul care va face bustul lui 
Duiliu Zamfirescu", cu care ocazie se lansa şi invitaţia pentru membrii 
comitetu lui care erau rugaţi să se întrunească la prefectură pentru a se 
sfătui în această priv inţă 84. Întrunirea respectivă s-a încheiat cu un 
proces - verbal în care s-au consemnat toate d iscuţii le participanţi lor: 
"D-1 prefect Colonelul !. Arbore, Preşedintele Comitetului arată 
condi(iunile in care intelege să se ridice bustul. 

D-1 Jalea se oferă a face această lucrare in schimbul sumei de 
lei 100. 000 (una sută mii) plătibilă in trei rate, 20 % la semnarea 
scrisorii, 40% la turnarea bronzului şi 40 % la inaugurare. 

Monumentul vafi gata la 1 septembrie 1938. 
Ratele se vor plăti la Focşani. 
Punându-se chestiunea ce inscriptii se vor pune pe monument. 

s-a hotărât să nu figureze decât cuvintele: DUILIU ZAMFIRESCU. 
Comisia a ales pe d-1 Grigore Cerchez casier al comitetului. 
D-1 Jalea s 'a angajat ca În termen de cel mult zece zile să 

trimită schi(a de monument şi oferta 85• 
După încheierea contractului cu sculptorul Ion Jalea, 

comitetul s-a preocupat de găsirea unui loc unde să fie amplasat 
monumentul .  În acest sens s-a adresat "Domnului Primar al 
Municipiului Focşani"' căruia i se amintea: , ,Cunoaşteţi iniţiativa ce 
am luat pentru ridicarea În acest oraş un bust poetului Duiliu 
Zamjirescu. 

Cunoscând solicitudinea D-voastră pentru acţiunea noastră, 
cu onoare vă rog să binevoiţi a ne aproba locul necesar pentru 
ridicarea bustului şi a prevede În bugetul anului În curs a unei 
subvenţii pentru mărirea fondului'' 86 • 

La 3 1  martie 1 93 8, comitetul trimitea o scrisoare "Doamnei 
Rarincescu - Zamfirescu, profesoară in Bucureşti", care prin 
activitatea sa şi-a adus o contribuţie importantă în popularizarea 

84 Ibidem, f. 1 O .  
85  Ibidem, f. 32. 
86 Ibidem, f. 1 S .  
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operei şt personal ităţii poetu lui  şi romancieru lui  Dui l iu 
Zamfirescu.scrisoare prin care era anunţată că:  "în ziua de 23 Martie 
a.c. comitetul de ini{iativă şi-a făcut datoria şi onoarea să vă aleagă 
printre membrii săi" 87• Scrisoarea a fost însoţită şi de procesul verbal 
încheiat în adunarea din 23 martie. 

A vându-se în vedere că n ici  până la acea dată nu se strânsese 
suma necesară rid icării monumentului ,  comitetul a luat iniţiativa 
lansări i  a încă 50 de' l iste de subscripţie pentru care, în apri lie 1 93 8, a 
primit autorizarea de la Ministeru l Sănătăţi i  şi Ocrotiri lor Sociale. 
Cele 50 de l iste trebu iau să circule pe teritoriu l  oraşulu i  Focşani şi în 
judeţu l  Putna, până la data de 1 octombrie 1 93 8  88. 

În Focşani, l istele au fost trimise la instituţi i  şi un ităţi de 
învăşământ, printre care am intim :  Liceul Unirea, Liceul de Fete, 
Şcoala Normală, Primăria Focşani, Inspectoratul S i lvic, Revizoratul 
Şcolar, Comandamentu l Diviziei a VI-a, Poşta, Tribunal ş.a.89 . În 
adunarea din 30 martie a fost ales drept casier al  comitetu lui Grigore 
Cerchez, pensionr, care trebuia să se ocupe de strângerea fonduri lor 
rezultate din l istele de subscripţie sau din donaţi i .  Casieru lu i  i s-a 
sugerat să ia legătura cât mai des cu comitetul "pentru a fi puse În 
regulă chestiunile băneşti ce ne interesează" 90• 

La 9 mai 1 93 8, de la Fabrica de Zahăr din Sascut, s-a primit 
cea mai consistentă donaţie şi anume suma de lei 1 0 .000 de lei 9 1 • 

Lista de subscripţie cu numărul 44 1 1 93 8  a fost trimisă 
profesoarei Mariana Rarincescu - Zamfirescu, din Bucureşti, împreună 
cu o scrisoare în care comitetu l îşi exprima rugămintea ca aceasta să ia 
legătura cu scu lptorul Ion Jalea pentru desăvârşirea monumentului 92. 
Cu aceeaşi scrisoare i s-a trimis şi o copie de pe adresa pe care 
comitetul a înaintat-o sculptoru lui ,  căruia i se recomanda să ia legătura 

87 ibidem, f. 1 8 . 
88 ibidem, f. 2 1 .  
89 ibidem, f. 23 . 
90 ibidem, f. 3 1 .  
91  Ibidem, f. 64. 
92 ibidem, f. 28 .  
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cu Mariana Rarincescu 
monumentul .  

Zamfirescu pentru detal i i  privind 

În continuarea adresei către scu lptor se specifica precum că: 
"răspundem la oferta D-voastră din 7 Aprilie a.c. relativ la 
conditiuni le în care se va face bustul poetului Duiliu Zamfirescu. Cu 
această ocazie vă amintim despre hotărârea comitetului că pe soclul 
monumentului vor figura doar cuvintele: . .  Duiliu Zamfirescu ". 

De orice relatii aveti nevoie, dacă eventual ar fi În legătură 
cu această lucrare, vă rog să vă adresati la Preşedintele sau Biurou/ 
Comitetului cu sediul /a Prefectura Putna. 

Am rugat pe D-na Profesoară Mariana Zamfirescu 
Rarincescu care posedă şi cele mai reuşite fotografii ale poetului, să 
vă viziteze şi să vă pună la îndemână piesele de cari eventual a(i avea 
nevoie. D-sa face parte din comitetul nostru şi cu toată bunăvoinţa 
şi-a oferit serviciile" 93.  

Ca răspuns la această adresă, sculptoru l Jalea a trimis o 
scrisoare, datată 1 septembrie 1 93 8, către Comitetul pentru ridicarea 
Monumentului lui Dui l iu Zamfirescu la Focşani :  

,,Am onoarea a vă aduce la cunoştinfă că mă oblig a executa 
monumentul lui Duiliu Zamfirescu conform planului alăturat. 

Soclul va fi de piatră de Câmpu - Lung, În dimensiunile 
cuprinse În plan, pe fundafia pe care o va cere Împrejurările pentru 
rezistenta necesară. Piatra va fi şlefuită, cuprinzând inscrisul numelui 
şi îngrijit lucrată. 

Bustul va fi din hronz patinat. 
Costul intregului monument aşezat la locul lui va fi de 

1 00. 000 lei (una sută mii lei). Plata se va face in felul următor: 
20. 000 lei se vor plăti la semnarea scrisorii de comandă. 40. 000 lei se 
vor plăti la turnarea bronzului. iară restul de 40. 000 lei se vor plăti la 
predarea monumentului. 

Monumentul va fi gata la 1 Sept. 1938 " 94 . 

93 Ibidem, f. 29 .  
94 Ibidem, f. 3 5 .  
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În schiţa pe care sculptorul a ataşat-o scrisorii către comitet se 
prevedea un postament înalt de 30 cm, de secţiune pătrată, cu latura de 
1 ,40 m. Pe postament erau amplasate două blocuri tot de secţiune 
pătrată, având înălţimea de 60 cm şi respectiv 1 ,20 m. U ltimul era 
prevăzut pentru montarea bustu lui înalt de 1 m 95. Bustul era redat 
frontal, cu drapaj pe mâna dreaptă, cu mustaţă şi priv ire hotărâtă. 

În data d: 1 5  iunie 1 93 8  96, o nouă adresă era înaintată 
sculptorului .  prin care era înşt i inţat că în data de 1 7  iunie, acelaş i an, 
va ti vizitat de către secretaru l Prefecturii, Ion M. Dumitrescu, cu 
m isiunea de a lua cunoştinţă de stad iul lucrărilor. 

La întoarcerea sa. secretarul î l  informa pe prefectul Arbore că: 
"am mers la atelierul D-lui 1. Jalea sculptor din Bucureşti şi împreună 
cu D-na Henrielle N. Lenguceanu. fiica poetului şi romancierului 
Duiliu Zamjirescu, şi a D-nei Profesoare Mariana Zamjirescu 
Rarincescu publicistă şi membră În comitetul nostru, am examinat 
bustul poetului lucrat În pământ, pe care l-am găsit executat în 
excelente conditiuni . . .  

Sunt de părere sii convoca(i comitetul pentru ziua de Mar(i 
21  iunie ora 18. 30 pentru a-1 pune la curent cu cele constatate. 

Alătur şi o cerere a D-lui Jalea pentru plata sumei de 7. 000 
lei la pietrar " 97. 

După lansarea l ist,� lor de subscripţie au început să sosească 
sumele subscrise acestor l iste. De la Societatea Anonimă Economia 
din Focşani s-a returnat, la 1 4  mai 1 93 8  98, l ista nr. 39, însoţită de 
suma de 200 lei, la care s-a adăugat contribuţia personală de 1 00 lei a 
directorului acestei societăţi, N icolae 1 .  Popa. 

La 23 mai 1 93 8  99, de la Liceu l Comercial, din local itate, s-au 
primit cele nouă l iste de subscripţie însoţite de 1 .067 lei, suma 
colectată prin respectivele l iste. 

95 Ibidem, f. 42. 
96 Ibidem, f. 63. 
97 Ibidem, f. 67. 
98 Ibidem, f. 43 . 
99 Ibidem, f. 44. 
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Chestura Poliţiei Oraşului  Focşani adăuga la fondul 
comitetu lui suma de 870 le i  1 00. De la Şcoala Normală "Principele 
Caror' şi Orfel inatul "Principesa Elisabeta" s-a primit suma de 
1 60 lei 1 0 1 •  Şi  Comitetul armenilor d in Focşani a contribuit cu suma de 
820 lei 1 02, trimisă prin adresa din 27 mai 1 93 8, iar Liceul de Fete a 
strâns pe cele şapte l iste prim ite suma de 2 .9 1 8  lei 103• 

Au mai contribuit la mărirea fondului pentru rid icarea 
monumentului :  Oficiul P. T. T. Focşani cu 76 lei 104; Camera de 
Comerţ şi Industrie cu 500 de lei 105 ; Banca Naţională a trimis 500 lei 
106; Asociaţia generală a profesorilor secundari "Secţia Focşani" suma 
de 200 de lei , sumă ce a fost aprobată în şedinţa din 1 O iunie 1 93 8  107; 
Liceul de Băieţi " Unirea" - Focşani a contribuit cu 2336  lei 108

, 
colectaţi pe cele 1 5  l iste de subscripţie. S-au mai primit 1 3 5 de lei de 
la Protoieria judeţului Putna 1 09; 1 00 de lei de la Ocolul S i lv ic din 
Focşani 1 1 0; 80 de lei de la Tribunalul Putna însoţiţi de l ista de 
subcsripţie nr. 3 8 1 1 1 , iar de la Revizoratul Şcolar al judeţului  Putna 
suma de 402 lei 1 1 2 .  

În  iunie 1 938 , Prefectura trim ite o nouă adresă profesoarei 
Mariana Rarincescu -Zamfirescu cu rugămintea de a lua legătura cu 
reprezentantul Prefecturii , Ion M Dumitrescu, cu care să meargă la 
atel ierul scu lptomhd Ja lea şi împreună să "apreciati modul de 
executare a bustultti făcând observatii de circumstantă " 1 1 3 . 

1 00 Ibidem, f. 45 .  
1 0 1  Ibidem, f. 46. 
1 02 Ibidem, f. 47. 
1 03 Ibidem, f. 49. 
104 Ibidem, f. 50. 
105 Ibidem, f. 7 1 .  
106 Ibidem, f. 5 1 .  
1 07 Ibidem, f. 53 . 
1 08 Ibidem, f. 55 .  
1 09 Ibidem, f. 57 .  
1 10 Ibidem, dosar nr. 1 3 1  1 1 938 ,  f. I l . 
1 1 1  Ibidem, f. 1 4. 1 1 2 Ibidem, dosar nr. 1 32 1 1 938 ,  f. 79. 
1 1 3  Ibidem, f. 62. 
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Oupă întâlnirea cu Ion Jalea, secretarul Prefecturii a încheiat 
un proces - verbal ce poartă data de 1 7  iunie 1 93 8, în care se arăta că: 
"Subsemna{ii: D-na Henriette N Lenguceanu fiica poetului şi 
romancierului Duiliu Zwl!firescu, D-na Mariana Zamfirescu 
Rarincescu, membru În comitetul de ridicare a bustului lui Duiliu 
Zamfirescu la Focşani şi 1. M Dumitrescu secretarul comitetului 
ne-am Întâlnit În atelierul J-lui 1. Jalea. sculptor din Bucureşti spre a 
examina bustul p�etului lucrat în pământ de modelaj. 

Examinând lucrarea, ne-am convins că este executat în 
excelente condiţiuni fiind perfect asemănător. Suntem de părere a se 

� - , l b  1 " 1 1 4 paş1 a turnatu ronzu u . 
La 1 8  iunie 1 938,  sculptorul Jalea, înştiinţa Prefectura că 

trebuia p lătit pietrarul Col ios din Focşani deoarece lucrase deja soclu l  
monumentului şi trebuia remunerat cu suma de  7 .000 le i  d in  contul 
ratei a doua, care trebuia să i se v ireze 1 1 5 • 

Prefectura judeţului Putna , la 26 iul ie, trim itea şi sculptoru lui 
cea de a doua rată de bani, aşa cum se stipu lase în contractul încheiat 
cu acesta, în sumă de 3 3 .000 lei 1 1 6 .  

Printr-o altă adresă, Prefectura cerea, la 1 2  august 1 93 8, 
confirmarea de primire a sumei de 33 .000 lei de către sculptor întrucât 
se observase că "lucrarea a stagnat şi cum termenul de inaugurare se 
apropie rugăm a dispune" 1 1 7 • 

Sculptorul, la rândul său, îl înştiinţează pe preşedintele 
comitetu lui că a primit suma de 33 .000 lei, la fel şi pietrarul, 
asigurându-1 totodată de faptu l că "Bustul fiind executat şi turnat în 
bronz. aştept montarea soc/ului pentru a fi aşezat deawpra. 
Săptămâna viitoare sper ca acest soclu să fie gata şi voi veni la 
Focşani" 1 1 8 • 

1 1 4  Ibidem, f. 69. 
1 15 Ibidem, f. 70. 1 1 6 Ibidem, f. 80. 
1 1 7  Ibidem, f. 88. 
1 1 8  Ibidem, f. 83 .  
1 3 8 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Consideratii privind ridicarea unui monument scriitorului Duiliu Zamfirescu 

În data de 1 O septembrie, Ion Jalea cerea preşedintelui să 
achite din suma ce mai rămăsese de plată, 1 1 .250 lei pietrarului  Col ios 
pentru soclu 1 1 9 •  

După întoarcerea de la Bucureşti a secretarului comitetului, 
Ion M. Dumitrescu, preşedintele a organizat o întrunire a membrilor 
comitetu lui într-o şedinţă la Prefectură, în data de 2 1  iunie 1 93 8  1 2(l, 

unde trebuia să se d iscute ce s-a real izat şi ce trebuia să se mai 
realizeze în vederea final izării monumentu lu i .  Şedinţa s-a încheiat cu 
un proces - verbal în care erau amintiţi toţi membri comitetulu i  
participanţi la şedinţă: ,,D-na Profesoară V Miciora Directoarea 
Liceului de fete, vicepreşedinte, C. S. Preot Ion Pascu, D-1 Judecător 
Gh. Tatulescu, Theodor Corneliu, Profesor l Diaconu, C. S. Preot 
Catolic Andrieş, membri Gh. Cerchez, Casian şi l M Dimitrescu, 
secretar. 

Comitetul s 'a tinut sub preşedinţia C. S. Preot l Pascu, 
D-1 Preşedinte fiind ocupat in )ude{. 

D-1 !. M Dimitrescu, secretarul Comitetului, a făcut o 
expunere asupra îm-ărcinării ce i s 'a dat de a recepţiona bustul 
poetului, dând cetire procesului - verbal dresat de D-sa in ziua de 
14 iunie a. c. la Bucureşti, Împreună cu D-na Henriefle 
N. Lenguceanu, fica poetului şi D-na Mariana Zamfirescu Rarincescu, 
membră în comitet. 

S 'a dat ce tire adresei D-lui Ministru Plenipotenţiar la Roma 
Alexandru Duiliu Zamjirescu. fiul poetului. 

Domnul Profesor l Diaconu, cere să i se aprobe cheltuielile 
jâcute de D-sa la Bucureşti. cu prilejul delegaţiei ce s 'a dat in ziua de 
1 7  Martie a. c. de a trata cu sculptorul pentru facerea bustului. 

Comitetul a aprobat in principiu cheltuielile, urmând ca 
cererea să fie supusăD-Iui Preşedinte, pentru a o achita pe bază de 
acte justţficative. 

S 'a dispus să se facă noi interventii, de strângerea ultimelor 
liste de subsubscrip{ie ce s 'au lansat. 

1 1 9 Ibidem, f. 98 .  
1 10 Ibidem, f. 68 .  
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S 'a mm {mut în discutie chestiunea organizării unei mese 
comune la care să ia parte invitaţii comitetului de inaugurare. 
Comitetul s 'a pronuntat pentru, mai ales dacă vor fi fonduri " 1 2 1 . 

Aşa cum s-a stabi l it în şedinţă, s-au trimis adrese la cei care 
nu reuşiseră să trim ită l istele primite împreună cu sumele aferente. 
Astfel, la 23 iunie 1 22, D-1 Judecător Tatu lescu era rugat să trimită l ista 
cu suma colectată. În aceeaşi zi, o altă adresă a fost înaintată 
"Domnului Primar al municipiului Focşani" în care se i se amintea 
că: " peste câteva zile trebuie să plătim a doua rată pentru executarea 
bustului lui Duiliu Zamjirescu, cu onoare vă rog să binevoiţi a 
dispune să se ordonan(eze şi să se pună la dispozitia Comitetului 
nostru suma de 5. 000 lei (cinci mii lei) pe care a{i binevoit a o înscrie 
în buget în acest scop" m _  

Primăria a răspuns afirmativ, trim iţând suma solicitată de 
către comitet, aşa cum reiese dintr-o adresă de mu lţumire a Prefecturii , 
pe care aceasta a înaintat-o Primăriei Focşani la 9 iu l ie 1 938  1 2� . 

După apelu l  comitetu lui  prin care se solic ita remiterea l istelor, 
au început să sosească pe adresa Prefecturi i  l i ste le şi bani i  strânşi pe 
aceste l iste. În data de 4 august, Banca Învăţătorilor din judeţu l Putna 
a trimis 300 de lei 1 2 5 ;  de la Administraţia financiară s-au primit doar 
1 O lei deoarece "restul func(ionarilor nu au subscris din lipsă de 
posibilită{i financiare" 1 �6; de la Primăria municip iului, prin l ista de 
subscripţie nr. 36  s-au colectat 500 de lei 1 27 • 

Pentru amplasarea monumentulu i  era necesar un teren pe care, 
la I l  iunie 1 938, Prefectura îl solic ita Primăriei :  " Urmând ca in ziua 
de 14 septembrie a. c. să se facă inaugurarea bustului ce se ridică 
poetului Duiliu Zan!firescu, cu onoare vă rog, să binevoili a dispune 

12 1 Ibidem, f. 99. 
1 22 ibidem, f. 74. 
123 Ibidem, f. 75 .  
1 24 /bidem, dosar nr, 1 3 1 1 1 938 ,  f. 1 3 .  
1 25 Ibidem, dosar nr. 1 32 1  1 938 ,  f. 84 . 
1 26 Ibidem, f. 85 .  
1 27 Ibidem, f. 96. 
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să ni se cedeze din grădina publică porţiunea de teren de care avem 
nevoie pentru aşezarea acestui monument" 1 28 • 

De fapt, solicitarea unui teren pentru ridicarea monumentu lui 
a fost tăcută Primăriei din Focşani încă din 3 1  martie 1 93 8, chiar de 
către membrii comitetu lu i .  În adresă se spunea : "cunoscând 
solicitarea D-voastră pentru actiunea noastră, cu onoare vă rog să 
binevoifi a ne aproba locul necesar pentru ridicarea bustului" 129• În 
colţu l din stânga, jos, al  adresei, Primăria a dat răspuns favorabi l :  
"Este rezervat coltul grădinei publice dinspre piaţa Munteni" 1 30• 

La 9 august 1 93 8, arhitectul şef al judeţu lui înainta Primarului  
o adresă la care anexa două planuri de situaţie în care se fixase locul 
monumentului, cu rugămintea ca să intervină "pe lângă Ministerul 
Cultelor şi Artelor - Inspectoratul Artelor . . .  Bucureşti spre a se da 
cuvenita autorizare şi În acelaşi timp să se facă cunoscut şi D-lui 
sculptor 1. Jalea . . .  să depună la impectorat proectul detailat al 
monumentului, al cărui autor este d-sa, Primăria nefiind În 
posesiunea acestui proect cerut de Minister" 1 3 1 •  

Primăria intervine în  acest sens pe  lângă sculptor, care l a  
22 august răspundea acesteia că  înaintase proiectul Ministerului, la 
Direcţia Artelor în vederea eliberării autorizaţiei, dar fiind vacanţa 
mare Comisiunea se va întruni probabil după 1 septembrie 1 93 8, după 
care răspunsul nu va întârzia. ,, Vă rog să binevoi(i ca până la acest 
răspuns. să dati mână liberă pietrarului de a ridica soclul (pe 
răspunderea mea personală) pentru a nu Întârzia lucrările" 1 32 . 

Comisia pentru Monumente Publ ice a înaintat proiectul, 
pentru aprobare, unei comisii formată din: Ion Minulescu, Directorul 
general al Artelor, pictori i :  Carni i  Ressu • •  sculptorul Cornel Medrea·· 

128 Ibidem. f. 65.  
129 A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 87 1 1 938, f. 80. 1 30 

Ibidem. 1 3 1 Ibidem. , dosar nr. 44 1 1 938 ,  f. 5 .  
1 32 Ibidem, f. 9 . .  

• Carnii Ressu ( 1 880 - 1 962) a fost p ictor român, una din personalităţile 
marcante ale artei româneşti .  În 1 887, Carnii Ressu s-a înscris la Şcoala 
Naţională de Arte Frumoase din Bucureşti, avându-1 ca profesor pe 
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G. D. M irea; îşi continuă studi i le la Iaşi cu p ictorul Gheorghe Popovici .  În 
1 902 termină studi i le la Şcoala de Belle-Arte din laşi, obţit1ând medalia de 
argint şi pleacă în acelaşi an să se perfecţioneze în străinătate. Se opreşte 
două luni la Munchen, după care pleacă la Paris şi se înscrie la Academia 
Jul ian. În 1 908 revine în ţară unde colaborează cu desene satirice la 
publ icaţi i le Furnica, Facla şi Adevărul .  În acelaşi an se înscrie în Partidul 
Social-Democrat din România. Participă pentru prima dată în 1 9 1  O la 
expoziţia " Tinerimii Artistice" cu peisaje şi compoziţ i i  pe teme rustice. În 
1 9 1 4 deschide prima expoziţie personală la Bucureşti .  În 1 9 1 7, împreună cu 
pictorii N icolae Dărăscu, Ştefan Dimitrescu, Iosif lser, Marius Bunescu şi cu 
sculptorii Dimitrie Paciurea, Cornel Medrea, Ion Jalea şi Oscar Han 
înfiinţează asociaţia ,,Arta Română" la Iaşi . Carni i  Ressu a fost profesor şi 
rector al Academiei de Bel le-Arte din Bucureşti până în anu l 1 94 1 .  Din 1 950 
a fost preşedinte de onoare al "Uniunii Artiştilor Plastict', reluându-şi ş i  
activitatea de profesor la Institutul de Arte "Nicolae Grigorescu". În 1 95 5  i 
se acordă titlul de Artist al Poporului .  Din 1 956 este membru al Academiei 
Române. 

** Cornel Medrea ( 1 888 - 1 964 ). După stud i i  l iceale la Alba Iul ia şi la 
Şcoala de Atte şi Meseri i din Zlatna, Medrea urmează Şcoala de Arte 
Decorative din Budapesta, unde a lucrat cu sculptorul Gyorgy Zala. Între ani i  
1 9 1 2 - 1 9 1 3  a întreprins călătorii în diverse ţări europene, vizitând muzeele 
de arte plastice. Din 1 9 1 4  partic ipă la Saloanele Oficiale din Bucureşti, la 
expoziţ i i le grupărilor ., Tinerimea artistică", ,,Arta română" etc. Expune la 
B ienala din Veneţia (în ani i  1 928, 1 938, 1 956 şi 1 95 8) şi la alte manifestări 
artistice din străinătate. Între anii 1 939 - 1 964 a fost profesor de sculptură la 
Academia de Arte Frumoase din Bucureşti (respectiv Institutul "Nicolae 
Grigorescu"). În anul 1 95 5  a fost ales membru corespondent al Academiei 
Române. Cornel Medrea a practicat toate genurile sculpturi i ,  având ca ideal 
simplitatea realităţ i i .  Diploma de Onoare la Expoziţia Internaţională de la 
Barcelona ( 1 929); Marele Premiu la Expoziţia Internaţională de la Paris 
( 1 93 7); Premiul internaţional la Expoziţia internaţională de la New York 
( 1 939); Premiul de Stat ( 1 956); Titlul de Artist al Poporului ( 1 957). 
••• Horia Teodoru ( 1 894 - 1 96 1  ), arh itect român, cu studi i  la "Ecole des 
Beaux-Arts" din Paris. Până în anul 1 925 ;  alături de alţi arhitecţi români ai 
timpului, se alătură mişcări i care căuta să creeze o nouă arhitectură în 
România. Toţi membrii acestei mişcări, deşi cu studi i  clasice, rejectează 
academismul francez în arhitectură şi preiau principi i le fundamentale ale 
modernismului . Imobilele ridicate de membri i  mişcării moderniste în 
Bucureşt i i  ani lor 1 930 demonstrează înţelegerea principi i lor arhitectur i i  
clasice. Între an i i  1 926 - 1 928, · Horia Teodoru studiază la  ,,Accademia di 
Belle Arti" din Roma, unde se special izează în probleme legate de restaurare. 
Profesor la Academia de Bel le-Arte din Bucureşti începând cu 1 93 1 .  Horia 
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şi arhitectul Horia Teodoru · · · ,  în cadrul şedinţei din 30 august 1 93 8 . 
În şedinţa respectivă ; ,S-a luat în discuţie proectul Monumentului lui 
Duiliu Zamfirescu din oraşul Focşani, înaintat cu adresa . .  . din 
1 1  august 1938 a Primăriei Oraşului Focşani şi a petiţiei . . .  din 
22 august 1938 a D-lui sculptor 1. Jalea, autorul proiectului. 

Elemente prezentate: 
a) 2 exemplare din fotografia bustului; 
b) 1 plan al soclului 
c) 1 plan de situaţie a monumentului, ce va .fi aşezat în 

grădina publică a oraşului. 
După examinarea celor depuse, Comisia aprobă proectul şi 

construirea Monumentului, însa cu condiţia de a se înălţa partea 
.superioară a .w>clului cu 30 (treizeci) centimetri"' 1 33 .  

Răspunsul însoţit de Jurnalul Nr. 235 şi autorizaţia de 
construcţie emisă de comisia mai sus am intită, a fost trimisă Primăriei 
Focşani la data de 7 septembrie, iar aceasta, la rândul ei, a înaintat-o 
la, 1 9  septembrie., Serviciului Tehnic al oraşu lui căru ia îi revenea 
m isiunea de ridicflre a monumentului 1 34. 

Aceleaşi documente au fost înaintate, la 9 septembrie 1 938 ,  
Prefecturii , care le-a tăcut cunoscute Primăriei 1 35 .  

Câteva zile mai târziu, mai precis la 2 1  septembrie, arh itectu l 
şef al oraşului îl informa pe primar că monumentul este gata montat şi 
că "măsurând partea superioară a soclului am găsi/ că este cu circa 
0, 32 cm mai înalt decât cota din proect" 1 36 aşa cum se prevăzuse în 
adresa Ministerului Cultelor şi Arte lor. 

Teodoru lucrează şi în cadrul Comisiei Monumentelor Istorice, În cal itate de 
restaurator, participă la lucrările de restaurare realizate la: Curtea Veche, 
Palatul Cotroceni ,  biserica Colţea, şi b iserica "Sf Gheorghe". Ca profesor ş i  
teoretician este renumit pentru lucrările sale în domeniul perspective i .  

133 Ibidem, f. 1 3 . 
1 34 Ibidem, f. 1 O. 
1 35 A.N,Vn, ,  fond Prefectura Judeţului  Putna, dosar nr. 1 32 1 1 938 ,  f 92 - 94. 1 36 ldem , fond Primăria Oraşu lui Focşan i ,  dosar nr, 44 1 1 938 ,  f. 1 O verso. 
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Primăria încunoşt i inţează m in isterul că monumentul a fost 
instalat şi că s-au respectat cerinţele comisiei care a el iberat 
autorizaţia 1 37•  

La 1 2  septembrie 1 93 8  1 38, inginerul Prefecturii Putna, 
C. los ipescu, Frederich Hamei, arhitectul şef şi profesorul de desen 
Popl icenel erau inv itaţi la întâlnirea programată pentru 1 3  septembrie, 
în localul Prefectyrii "de unde urmează să mergem în fata Primăriei 
Focşani, pentru a recepţiona bustul lui Duiliu Zamjirescu". 

Avându-se în vedere că monumentul fusese deja instalat, 
comitetul invita pe membri i acestuia la o întrunire la Prefectură pentru 
data de 1 5  septembrie. în vederea întocmiri i  programului  inaugural a l  
monumentului precum şi a l istei invitaţi lor 1 39. 

În data de I l  septembrie 1 93 8, Prefectul a primit scrisoarea 
Marianei Rarincescu - Zamfirescu în care, cu scuzele de rigoare că nu 
a reuşit să remită l ista de subscripţie cu sumele colectate, îşi exprima 
dorinţa de a primi programu l  inaugural al monumentului  la care dorea 
să patticipe şi să ia , .cuvântul ca una care de 5 - 6 ani mă ocup de 
viea(a şi editarea operelor lui Duiliu Zamfirescu" 1 40

. 

Profesoara Mariana Zamtirescu a trim is pe adresa comitetu lui ,  
la 2 1  septembrie 1 938,  l ista nr .  44 care-i fusese încredinţată şi  suma de 
1 .400 de lei 1 4 1

• 

Răspunsul Prefectului a fost prompt. Acesta îi scrie 
profesoarei Mariana Zamfirescu că: 

"1) Am primit lista de subscriptie in sumă de lei 1. 400 pentru 
care vă mulţumesc. 

2) În trăsături generale programul a fost intocmit. Desveli rea 
monumentului se va face Îll ziua de 9 Octombrie a. c . .  ora 15 şi constă 
in oficierea serviciului religios, cuvântările ţinute de reprezentantul: 
bisericii, al Academiei României. al Ministerului Afacerilor Streine, 
Sindicatul Presei, Preşedintele Comitetului şi Primarul Oraşului. 

1 37  Ibidem, f. I l . 1 3 8  A.  N. Yn. , fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 132 1 1 938 ,  f. 9 1 .  
1 39 

Ibidem, f. 95 .  1 4 0  Ibidem. f. I I I . 1 4 1  Ibidem, f. 1 1 2. 
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Dorinţa D-voastră de a lua cuvântul a fost satisfăcută de 
Comitet În sensul, să ţineţi o conferinţă despre opera lui Duiliu 
Zamjirescu, la şezătoarea ce o vom da-o la Teatrul Maior 
" Gh. Pastia " În ajunul serbării . .

. " 1 42
• 

Tot în această perioadă au început să sosească l istele de 
subscripţie care nu fuseseră returnate, însoţite de sumele strânse. 
Astfel, la 1 5  septembrie, din partea Camerei de Agricultură Putna s-a 
depus pe adresa comitetului  l i sta nr. 35 împreună cu 300 de Iei 143, iar 
de la Primăria Odobeşti s-au primit  5 .000 de lei 14

4
. Chiar dacă sumele 

nu au sosit în timp util pentru a contribui la rid icarea monumentului .  
acestea erau necesare pentru momentul inaugural al monumentului .  

Pentru acest eveniment s-a întocmit un model de invitaţie ce 
trebuia trimisă celor ce trebuiau să participe la dezvel irea bustu lui :  

, .Stimate . . . . . . . . . . .  , 
În ziua de 9 Octombrie a.c. ora 15 Comitetul nostru are 

nespusa satisfactie să desvelească bustul ce a ridicat În Focşani, prin 
subscripţie publică, poetului, romancierului şi ilustrului Domniei 
Voastre . . .  

Ne face o deosebită plăcere să vă rugăm a participa la 
V • VI V 1 . " 145 aceasta ma (a/oare so emmlate . 

Printre invitaţi figurau focşănen i şi rude ale scriitorulu i :  
Caterina Remer. Maricela Zamfirescu, Dr .  C. Zamfirescu, E lena 
Zamfirescu, Gabriela M incu, fam i l ia Lenguceanu, Laura Zamfirescu, 
El iza Mincu, Marin S im ionescu - Râmniceanu, Dumitru S imionescu -
Râmniceanu şi alţi i 1 4�> . 

A vând în vedere că "neuitatul literat a fost membru al 
Societă(ii Scrii/. Români, ne facem plăcut a îndatorire de a vă ruga să 
binevoi{i a participa personal sau prin delegatul 

1 42 Ibidem, f. 1 02. 
1 43 Ibidem, f. 1 20. 
1 44 Ibidem, f. 1 22 .  
1 45 Ibidem, f. 1 03 .  
1 46 Ibidem, f. 1 04 .  
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D-voastră la această sărbătoare" 1 47 • Invitaţia era adresată 
preşedintelui Societăţii Scri itorilor, la 23 septembrie 1 93 8, care era 
rugat să ia parte la inaugurarea programată pentru 9 octombrie, la care 
să susţină şi o cuvântare. 

La 30 septembrie, Prefectul îl invita la evenimentul din 
octombrie pe sculptorul I on Jalea, cu care pri lej a ţinut să-şi exprime 
"Întreaga noaslră multumire de chipul conştiincios şi simţul artistic 
ce aţi pus În desăvârşirea monumentului ridicat lui Duiliu Zamfirescu. 
E o expresie de artă care va cinsti de apururi pe autor şi o podoabă a 

1 . u. . . ." 14 8 oraşu w . .  mru . 
. ,Sâmbătâ, 8 octombrie a.c. ora 21 la Teatrul "Maior Gh. 

Pastia " din Focşani, se va {ine o şezâtoare literarâ din opera lui 
Duiliu Zamjirescu. 

Rugâm să binevoi{i a ne trimite o scrisoare cu amintiri inedite 
de5pre Duiliu Zan?firescu, al cârui bun prieten atifost" 1 49, se scria în 
inv itaţia trimisă lui N icolae Pătraşcu, prin care era rugat să participe la 
inaugurarea monumentului .  

Printre alţi inv itaţi figurau: scriitorul Cezar Petrescu • 

directorul ziarului "România'' 1 50, 
poetul Ion Pil lat, profesoara Mariana Rarincescu 

Zamfirescu 1 5 1 , cărora l i se solicitase să ţină şi  câte o cuvântare. 
"Din cauza doliului Mareşalului Antonescu amânat 

desvelirea monumentului pentru 16 Octombrie a. c." 1 52 se semnala în 

1 47 Ibidem. f. 105 .  
1 48 Ibidem, f. 1 1 6. 
1 49  Ibidem, f. 1 1 4 .  

• Cezar Petrescu ( 1 892 - 1 96 1  ) ,  romancier, nuvelist ş i  gazetar român. 1 90 1  -
1 903 a urmat Şcoala primară la Trifeşti - Roman. Urmează Liceul la Roman 
şi l aş i ;  în 1 9 1 1 îşi ia bacalaurcatu l .  Urmează Facu ltatea de Drept; 1 9 1 5  obţine 
l icenţa în drept. 1 9 1 9 - 1 924 redactor la ,,Adel'ăruf' . .  ,Dimineata" şi fondator 
cu Pamfil Şeicaru la "Hiena'' .  În 1 9:?. 1  întemeiază revista "Gândirea"; 1 928 -
fondează "Curentuf' şi "Cuvântuf'; Între 1 927 - 1 928 se afirmă ca romancier 
cu romanul "Întunec:are"; 1 93 1  - obţine Premiul pentru l iteratură; 1 938  -
director al ziarului "România" şi "România literară"; 1 952 - Premiul de Stat 
pentru dramaturgie; 1 955  - membru al Academiei Române. 
1 50 Ibidem. f. 1 1 5 .  
15 1 Ibidem, f. 1 1 7. 
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telegrama trimisă preşedintelui Academiei Române care fusese invitat 
la acest eveniment. 

La 4 octombrie, printr-o adresă trimisă mai multor ziare 
centrale: " Universur', , .Curentuf', . ,Neamul Românesc", ,,România", 
"Timpuf', " Viitoruf', precum şi Staţiei de Radio - Difuziune, 
comitetul le solicita acestora ca să "anunte la timp că solemnitatea 
dezve!irii bustului lui Dui!iu Zamjirescu s-a amâna!" 1 53 pentru o dată 
ce va fi anunţată din timp. 

La 1 0  octombrie 1 93 8, comitetul s-a întrunit d in nou în 
vederea pregătirilor pentru inaugurarea monumentului ce se stabi l ise 
pentru ziua de 1 6  octombrie a.c. 1 54 . 

N ic i  data de 1 6  octombrie nu a fost respectată, aşa cum reiese 
din scrisoarea pe care comitetul a trimis-o profesorului Petrov ici ce 
fusese desemnat ca delegat al Academiei Române la sărbătoarea de la 
Focşani : "Scri.wart:a D-voastră a sosit chiar În momentul care 
comitetul, pe baza insistentei familiei Duiliu Zamjirescu, a trebuit să 
amâne iar aceastâ solemnitate pentru altă dată ce se va comunica la 
timp şi care va fi şi ultima. 

Am cedat insistentelor În dorinţa ca unicul jiu al poetului 
D-1 Ministru plenipotenţiar Alexandru Zamjirescu să .fie de fată. 
retinut deocamdată la Roma în interes de serviciu. 

Nădăjduim că veţi aprecia greutatea În care ne găsim şi veti fi 
În mijlocul nostru. în ziua pe care şi noi o aşteptâm cu atâta 
nerăbdare" 1 55 .  

De fapt, Alexandru Zamfirescu fusese invitat încă din iunie 
1 93 8  să participe la inaugurarea monumentu lui tatălui său, inaugurare 
ce se stabi l ise pentru data de 1 4  septembrie a acelu iaşi an, când era ş i  
sărbătoarea podgoreni lor. În  inv itaţia trimisă se  specifica: 

1 52 Ibidem, f. 1 1 9 .  
1 5 3  Ibidem, f. 1 1 8 . 
154 Ibidem, f. 1 24 .  
1 55 Ibidem, f. 1 27. 

. .  Domnule Ministru. 
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Vă este cunoscut cred, iniţiativa luată de un cerc de 
intelectuali din Focşani, să ridice un bust neuitatului Domniei -
voastre părinte poet şi romancier Duiliu Zamjirescu. 

indemnul acesta de bine s 'a făcut Într-un ceas bun, astfel că 
tinta spre care a năzuit comitetul nostru a ajuns aproape de sfârşitul 
ei. 

Zilele acestea bustul se toarnă În bronz. iar la 14  septembrie 
a.c. sărbătoa;ea podgorii/ar noastre, e ziua sorocită de 4inţire şi 
inaugurare. 

Monumentul va fi aşezat În colţul Nord - Vestic al Grădinii 
publice, lângă biserica Sft. ioan cu faţa spre Faraoane, locul care i-a 
fost aşa de drag celui pe care îl vom eterniza şi În bronz in oraşul 
copilăriei sale. 

Ne-au făcut onoarea şi o plăcere deosebită să vă anunţ toate 
acestea din vreme, cu Încredintarea şi dorinta noastră fierbinte ca 
Domnia - voastră să fiti de fată la desfăşurarea acestui eveniment cu 
totul rar şi inălţător, · in viaţa culturală a oraşului Unirii 
Principatelor" 1 56 . 

În şedinţa din 1 O octombrie 1 93 8  1 57, comitetul s-a întrunit la 
Prefectură şi a hotărât din nou amânarea inaugurării monumentului 
după data de 16 octombrie, când se preconiza că va asista la 
eveniment şi fiul scriitorului, Alexandru Duil iu Zamfirescu. 

Din cauze obiective inaugurarea s-a tot amânat şi nu a ma1 
avut loc nici până la sfârşitul anului 1 938 .  

La finele acestui an  s-a făcut bi lanţul fondurilor rea lizate prin 
colectă publ ică, a cheltu ieli lor făcute cu comanda bustu lui, cu plata 
sculptorului, aşa cum reiese d in procesul - verbal încheiat la data de 
20 decembrie 1 93 8  de către M. Gheorghiu, şefu l  secţiei locale a 
comitetului ,  fostul contabil al Prefecturii. de N .  Damian şi Gheorghe 
Cerchez, casierul comitetului .  Aceştia au verificat fondul "Duiliu 
Zamfirescu", anal izând încasările şi plăţile făcute s-au constatat 
următoarele: 

IS& ibidem, f. 66. IS?  ibidem, f. 1 28 .  
1 48 
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1) Cu listele de subscripţie de la 1 - 50 
s 'a încasat suma de lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13. 929 
2) Cu listele de subscrip{iefără număr 
s 'a incasat suma de lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  225 
3) În recipisa B. N. R. Focşani cu 
nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  28. 476 
4) În recipisa Ad-ţiei financiare 
Putna nr. 11936, 1ei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16. 1 13 
5) Încasările de la Cec depuse de D-1 )ude 
Tatulescu, lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8. 088 
6) Încasări dela subsecţiunea de Conferin{e a Fundaţiei 

Culturale Regale. din ziua de 23 Mai 1938 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2. 634 
7) Donaţia Primăriei Focşani lei. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5. 000 
8) . .  Societă(ii . .  Tişiţa " Focşani. lei . . . . . . . . . . . . .  / O. 000 
9) .. · Fabricii de Zahăr Sascut, lei . . . . . . . . . . . . . . . . . .  10. 000 
1 O) În recipisa Ad-ţiei financiare 
Putna . . .  1 /938, lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5. 000 
1 1) Donaţia D-lui Gh. Cerchez, lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100 
1 2) Donaţia Primăriei Odobeşti lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5. 000 

Totalul încasărilor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 104. 645 
Situa( ia plă{ilor 

Verificând situaţia plăţilor am găsit următoarele acte de 
cheltuieli făcuteşi anume: 

1) Una chitanţă semnată de pictorul Jalea pentru 
primireasumei de lei. 100. 000 

2) Una chitan{ă semnată de D-1 Prof Diaconu pentru 
primirea sumei de lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1. 955 

3) Numerar in casă lei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2. 690 
Tota/ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  104. 645" 1 58 •  

Deşi trecuseră şase ani de la luarea deciziei de a se ridica un 
bust scri itorului Duiliu Zamfirescu, bustul fi ind deja real izat şi instalat 
în Grădina Publ ică a oraşului, inaugurarea acestuia nu a avut loc. Anul 
1 939  avea să aducă realizarea acestui deziderat. În luna april ie a 

1 58 Ibidem, f. 1 3 1 .  
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acelu iaşi an s-au reluat şi întruniri le comitetu lu i  în vederea luării unor 
decizi i  privind inaugurarea bustu lui 1 59 •  

În data de 24 apri l ie 1 939, Prefectura depunea la 
Administraţia financiară suma de lei 2690, care trebuia pusă la 
d ispoziţia comitetului 1 60 . La rândul său, în luna iun ie, comitetul 
solicita Prefectulu i  recip isa pentru cei 2690 de lei necesari 
"cheltuielilor ce urmează săfacem cu inaugurarea acestui bust" 1 6 1 • 

l naugura�ea monumentului fusese stabi l ită pentru ziua de 
1 8  iunie 1 939 1 62, aşa cum reiese din invitaţia pregătită pentru a fi 
trimisă inv itaţilor care trebuiau să participe la ceremonie. 

Printre invitaţi , în primul rând figura fiu l  scriitorului ,  
Alexandru Zamfirescu:  "După cum vă este cunoscut s 'a fixat ziua de 
18 iunie a. c. , ora 1 7. pentru inaugurarea bustului ridicat În oraşul 
Focşani, ilustrului Excelentei Voastre părinte. 

Am fi foarte onora ţi şi a{i sati�face o veche dorintă a noastră 
să fiti părtaş la această sărbătoare Împreună cu familia Excelentei -
Voastre'' 1 63 . 

Rezidentul Regal al ŢinutuluiDunărea de Jos - Galaţi a fost 
invitat la ceremonie şi i s-a solicitat să ia şi cuvântul 1 64 • Au mai prim it 
inv itaţ i i :  focşăneanul Virgi l  Huzum • 1 65, directorul Fabrici i  de Zahăr 

159 Ibidem, dosar nr. 1 1 5 1 1 939, f. 36.  160 ibidem. f. 3 5 .  1 6 1  Ibidem. f. 37 .  
1 62 Ibidem, f. 40. 
1 63 Ibidem, f. 47. 
1 6� Ibidem, f. 46. 

• Huzum Virgil ( 1 905 - 1 99 1  ), poet şi pub lic ist. Şcoala primară la Dărăbani 
(Botoşani) şi Şcoala nr. 1 Focşani pe care o absolvă în 1 9 1 6 . Urmează Liceul 
"Unirea" din localitate ( 1 9 1 6  - 1 923), unde debutează cu versuri în Anuarul 
Societăşi i  l iterare "Gr. Alexandrescu". 1 929 l icenţiat în Farmacie; 1 93 1  
l icenţiat în Litere şi Filozofie; 1 926 debutează cu un volum de pastişe; 1 929 
apare volumul Bolw Bi:::aniină; În 1 929 colaborează la revista şi cenaclul 
, .Sburătoruf' şi în 1 930 la "

Îndreptar". În anii 1 930 - 1 93 1  editează la 
Focşani revista "Giindul Vrancd'; 1 932 - 1 933  profesor supl initor de 
fi lozofie la Liceu l . ,Unirea"; 1 925 - 1 943 colaborator la mai multe ziare: 
Universul, Curentul, Cuvântul, Rampa, Bilete de papagal etc. În 1 936  îi 
apare volumul Zenit. În 1 936 primeşte Premiul Societăţii Scriitorilor Români . 
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din Sascut, care neputând participa la inaugurare se scuza într-o 
scrisoare şi se ruga "a mă considera prezent ca luând parte cu vii 
sentimente la această Înăl(ătoare ceremonie" 1 66 . 

Comandantu lui Legiunii de Străjeri Putna i se solicita 
participarea la acest even iment împreună cu un itatea de străjeri, cu 
care, după inaugurare, să defileze cu muzica Liceului " Unirea" în faţa 
statu ii şi ai înalţi lor oaspeţi ai vieţi i  sociale ş i  cu lturale prezenţi la 
sărbătoare 1 67 . 

Au mai fost invitaţi la manifestare Ministru l Afacerilor 
Străine 1 68 şi Preşedintele Adunării Deputaţi lor 1 69 . Invitaţi lor din 
partea Academiei Române, ai Ateneului Român, a1 Societăţi i  
Scri itorilor, ai Societăţii Autorilor Dramatici şi a1 Revistei 
.. Convorbiri Literure'' li s-a sol icitat să ia cuvîntul 170 .  

S-au mai trimis invitaţii şcol i lor din oraş cărora l i  s-a transmis 
să participe profesorii împreună cu elev i i .  Printre acestea figurau : 
Liceul " Unirea", Şcoala Primară de băieţi 1 7 1 • Liceul de fete, Şcoala 
Normală, Liceele de fete şi  de băieţi 1 72 . 

Comitetul, având în vedere că scri itoru l s-a născut în judeţu l 
Râmnicu Sărat şi a locuit în Faraoane, a adresat o invitaţie ş i  
prefectu lui  judeţu lui  Râmnic, precum ŞI primarulu i  comunei 
Faraoane 1 73 . 

Nu putea l ipsi de la această manifestare primarul oraşului 
Focşani 1 74 care, la 1 7  iunie 1 939,  se adresa arhitectu lui  şef a l  

În 1 973 î i  apare volumul Mirajul sunetelor devenind şi membru al Uniunii 
Seri it ori lor. 
165 ibidem, f. 54. 166 ibidem, f. 55 .  
1 67 ibidem, f. 5 3 .  168 ibidem, f. 49. 
169 ibidem. f. 48 .  
1 70 ibidem, f. 50. 
1 7 1  ibidem, f. 5 1 .  1 72 Ibidem, f. 52. 
1 73 ibidem, f. 45 .  
1 74 A. N.  Yn., fond Primăria Oraşu lui Focşani, dosar nr. 43 1 1 939, f. I l . 
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Serviciului Tehnic al primăriei cu rugămintea de a avea în vedere ca la 
inaugurarea monumentului să ia următoarele măsuri: 

" 1  1 Decorarea pie(ei " Unirea" 
2 1 Curătirea cimitirului sudic şi ingrijirea mormântului lui 

Dui/iu Zamjirescu. 
3 1 Ridicarea unei tribune pentru vorbitori. Scaune pentru 

public" 1 75 •  
Tot Primăria a tipărit ş i  o "Înşti inţare" prin care se făcea 

cunoscut locuitorilor oraşului  data când trebuia să aibă loc 
manifestarea: 

"inştiintare 
Duminică, 18 iunie crt. ora 1 7, va avea loc în Focşani 

inaugurarea bustului din piafa Unirei, a marelui român Duiliu 
Zam.firescu, distins scriitor, diplomat şi academician. 

Solemnitatea se va desfăşura în prezenta membrilor familiei 
ilustrului dispărut, a Excelentei Sale, Domnului Profesor Universitar 
Constantin C. Giurescu, Rezident Regal al Ţinutului "Dunărea de 
Jos ", a reprezentantilor Academiei Române. SocietăJii Scriitorilor 
Români şi autorităfi/or locale. 

Rugăm popula(ia oraşului. să ia parte în număr cât mai mare 
la această solemnitate, ca un omagiu adus memoriei lui Duiliu 
Zam.firescu. 14 iunie 1939" 1 76 .  

I naugurarea s-a desfăşurat conform planului stabi l it, 
realizându-se astfel dezideratul comitetu lui şi al focşăneni lor. Despre 
desfăşurarea evenimentului a scris în memori ile sale fostul prefect al 
judeţului  Putna, Vasile Ţiroiu: " . . .  în coltul grădinii publice, alături de 
biserică, se vede bustul lui Duiliu Zan�firescu. 

Făurit din bronz şi infăfişând real chipul şi expresia marelui 
literat, acest bust, operă a sculptorului Ion Jalea, a fost inaugurat în 
1939, in faţa unei mari multimi de focşăneni şi putneni şi a delegafi/or 
guvernului, Academiei. Universitătilor, Societătii Scriitorilor Români, 
etc." 1 7 7 .  

1 75 Ibidem, f. 1 2 .  1 76 
Ibidem, f. 6. 

1 77 A. N. Yn., fond personal Vasile Ţiroiu, dosar nr. 7, f. 4 1 . 
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Evenimentul a fost consemnat şi de ziarele vremii, între care 
ziarul " Universuf' în pagin i le căruia se semnala despre: 

"Solemni/alea desvelirii bustului lui 
Duiliu Zamjirescu la Focşani. 

Focşani, 18 iunie 

Astăzi, la ora 7 d.a. ,  a fost în localitate solemnitatea desvelirii 
bustului lui Duiliu Zamjirescu, ridicat în fa fa primăriei oraşului. 

La solemnitate au asistat d-nii Alex. Duiliu Zamfirescu, 
ministru plenipoten(iar, cu d-na; D. Ghica, ministru plenipotenţiar; 
familiile Slăvescu, Simionescu Râmniceanu, praf univ. /. Petrovici, 
sculptor Jalea, deputat Radu Portocală, profesor Bassarabescu, 
autorită{ile locale. · etc. 

S-a oficia! . o slujbă religioasă de un sobor de preoti. la care 
au dat ră.1punsurile corul catedralei oraşului dirijat de d. pro.f 
Panait Georgescu şi fanfara liceului " Unirea" 1 78 .  

La această manifestare au luat cuvântu l "Preotul Pascu în 
numele bisericii;/. Petrovici În numele Academiei Române; d-1 
D. Ghica de/egalul ministerului afacerilor străine; . . .  profesorul 
Dinescu În numele rezidentului regal Giurescu: D-1 Emanuel Bucu{ă, 
de/egalul fundaţiilor regale; /. Bassarabescu În numele Ateneului 
Român; Mariana Zamfirescu: primarul oraşului şi al(ii" 1 79. 

În anul când Vasi le Ţiroiu îşi scria memorii le, 1 964, bustul 
original nu mai exista, deoarece aşa cum consemna autorul 
memorii lor, în "zilele tulburi pricinuite de retragerea dezordonată a 
nem(ilor in zilele de 2 3 - 24 august 1944. răufăcător ii au furat bustul, 
I-au topit probabil, comi(ând un dureros sacrilegiu. 

După câteva luni, în 1 945, primul ministru Petru Groza, 
aflând de această impietate, a di�pus refacerea provizorie, imediată şi 
un bust de marmură s-a aşezat din nou pe soclu, dar într-o execufie 

1 78 Universul, Solemni/alea desvelirii bustului lui Duiliu Zamfirescu la 
Focşani, Anul al 56-lea, Nr. 1 67, Miercuri 8 Iunie 1 939, p.  5 .  
1 79 Ibidem. 
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nereuşită. Provizoratul dăinuie şi astăzi. după aproape 20 de ani, 
aşteptând ca unul din tinerii şi valoroşii sculptori ai actualităfii, să 
făurească din nou, bustul definitiv a/ marelui scriitor" 1 80

• 
În memoria focşănenilor, scriitorul Dui l iu Zamfirescu a rămas 

nu numai prin operele sculpturale, ci mai ales prin creaţi i le sale 
l iterare, aşa cum se amintea la solemnitatea organizată la cei 20 de ani 
de la d ispariţia acestuia, în data de 1 6  iunie 1 942: 

"Şi dupJ 20 de ani de la moarte, se poate .\pune că, in ce 
priveşte fine{ea unor analize, În crearea unei atmosfere mondene, În 
sobrietatea stilistică. in intentiile sale legate de tehnica romanului, el 
rămâne nu numai un strălucit precursor, ci şi unul dintre acei scriitori 
care nu s 'au invechit deloc" 1 8 1 •  

1 80 A. N. Vn. ,  fond personal Vas ile Ţiroiu, dosar nr .  7, f. 4 1  
1 8 1  Duiliu Zamfirescu, în Focşanii, Ziar independent de atitudine şi 
informaţie, Anul IV, Nr. 82, 2 iulie 1 942, p. 1 .  
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